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Duşmanii noştri de moarte.
Preste puţine popoare au trecut 

atâtea vijelii ca preste poporul nostru 
românesc. De vom deschide cartea 
vieţii noastre de o mie opt sute de 
ani, aproape pe fiecare faţă găsim du

rerea şi jalea; îl găsim pe Românul 
nostru luptându-se singur cu duşmani 
cumpliţi, cari voiau sfe- ’l şteargă de pe 

.. faţa pământului. Puterea noastră de 
viaţă, apoi păstrarea frumoaselor noa
stre obiceiuri în toată curăţenia lor, 
neamestecul cu străinii şi mai presus 
de toate credinţa în Dumnezeul stră
moşilor noştri, ne-a apărat cu braţ pu
ternic şi ne-a trecut prin multe neno
rociri. Am putea zice, că zilele lumi
noase, zilele de bucurie în cartea 
vieţii noastre de optsprăzece veacuri au 
fost acele, când după grele încercări 
ne-am putut stringe laolaltă într’un mă- 
nunchiu. Duşmanii din afară am avut 
mulţi, numărcşi şi primejdioşi. Şi ori
cât de număroşi şi primejdioşi ar fi 
fost ei, neamului nostru românesc atât 
de mult n’au putut să-i* strice, n’au 
putut să stingă atât de mult viaţa în 
trupurile şi sufletele noastre ca duş
manii noştri din lăuntru.

Cine sânt aceşti duşmani? Ii cre
deţi câ tăbăresc cu tunuri şi puşti 
asupra noastră! DinpotrivăI Pe unul 
îl îndrăgim şi-'l cântăm prin locurile 
cele mai murdare, pe altul îl nesoco
tim/ ca şi-acum nu ne-ar putea face 
nici un rău, ear’ de alţii nu ne putem 
desbăra, fiindcă se ţin de fiinţa noastră 
ca scaiul de oie. De aceşti duşmani din 
lăuntru ai noştri n’avem nici habar şi 
totuşi ei ne sânt contrari de moarte.

Să le facem cunoştinţa mai de 
aproape în cele următoare şi să-’i 
spunem pe nume.

Ântâiul nostru duşman de moarte 
este : Beţia, care este diavolul diavo
lilor, pricinuitorul de certe, de bătăi şi 
de omoruri şi aducătorul de sărăcie.

Cei cuprinşi de această spurcată 
patimă, şi mulţi sânt, nu mai au cap 
şi judecată să priceapă şi să-’şi dee 
seamă, că beţia este duşmanul cel mai 
mare al poporului nostru.

Oare să zugrăvesc pe Todor, pe 
Ioan şi pe alţii, să-’i arăt că abia 
aşteaptă să se facă ziuă, să se deschidă 
puturoasa cârcîmă sau butică a celui 
jidan, unde pe ne mâncate aleargă ca 
goniţi de Tatari, să se aşeze la masa 
lui Moisă. Acasă copii şi nevestele lor 
abia au puţină mămăligă, stau lihniţi 
de foame şi goi, pe când ei închină pe 
întrecute şi care de care e mai vorbă

t

Apare în fieeare Duminecă
INSERATE:

se primesc la b i r o u l  a d n i l n is t r a ţ l u n l l ,  (str.
Măcelarilor nr. 12).

Un şir garmoi 4 prima-dată 14 bani, a dona-oară 12 fcani 
a trcia-oari 10 bani.

T r ă s u r ă  cix e l e f a n ţ i .

reţ, şi se ţine mai voinic şi mai zdra
v ăn . Mai vine şi Petru şi Ieronim şi 
Aron şi Românii noştri să încing în 
beutură. Cârcîmarul perciunat nete- 
zându-’şi barba încâlcită, priveşte cu 
faţa veselă la ei. Ii place treaba fra
ţilor noştri Români. Ştie câ porţia şi 
apoi felcuţa de vitriol, cari au apucat 
în capul lui Todor şi Aron, şi aşa mai 
departe le scoate din buzunar nu numai 
şi cel din urmă ban, dar’ mai rămân 
şi cu numele scrişi pe tabla jidanului, 
adecă detori. Duşmanul, adecă rachiul, 
îşi face bine treaba. încă nu e amtazi. 
Afară e ziuă frumoasă, senină, plină de 
soare. In lăuntru în cârcîmă însă, pen

tru Todor, Ioan, Ieronim, Aron şi ce- 
ialaiţi s’a făcut noapte: Capul li plin- 
Ei abia se pot vedea unii pe alţii.

Petru îl vede pe Todor numai cu 
un ochiu. Lui Aron.’i-se pare că bu
zele lui Ieronim s’au îngroşat şi capul 
’i-se mişcă într’una. Laviţile din câr- 
cimă încă par a-’şi muta locul. Şi cu 
toate aceste oamenii noştri ar mai bea, 
dar’ Moisă în Ioc să le împlinească ce
rere?, îi dă pe uşe afară zicându-le: 
«Marş porci beţi! Moisă, care cu aju
torul diavolului, adecă a rachiului îi 
stoarce dc banii c e ’i aveau la ei, 
spunârdu-le ce sânt, îi dcte afară în 
largul uliţei, ca şi muerile şi nevestele
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şi copii şi toţi trecătorii să se poată în
credinţa de puterea duşmanului popo
rului nostru, adecă de a rachiului. Aici 
o samă de bărbaţi voinici, din oameni 
făcuţi după chipul şi asemănarea lui 
Dumnezeu, s’au făcut mai răi decât do
bitoacele, de rîsul şi batjocura tuturora. 
Unii, clătinând se pe picioare, măsurând 
drumul de a curmezişul; alţii cu pă
rul sburlit, cu ochii inpanjeniţi şi cu 
gura sburândă de vitriol răzămându-se 
de cel gard şi ear’ alţii aşternându ’şi 
trupul pământului, mai rău ca un do
bitoc.

Criţăraşii greu agonisiţi au ajuns 
pe uşor în punga lui Moisă, care îi 
mai şi dete afară din cârcîma sa bat- 
joeorindu-’i; lucrul căsii şi a câmpului 
rămase înapoi, beutorii ajunşi cu chiu 
cu vai acasă începură la ceartă şi bă
taie cu femeile şi copii nevinovaţi: 
iată roadele duşmanului nostru, adeca 
a rachiului.

Şi bine să ne însemnăm, că duş
manul care porneşte cu sabie şi foc 
asupra altuia n’a  face în toată ziua, ci 
până ţine lupta. După aceea să face pace 
şi lumea e liniştită. Duşmanul nostru 
de moarte, adecă rachiul, ne hârţuieşte 
zi de zi fără întrerupere, ne stoarce 
agoniseala muncei noastre şi altora în- 
îmbogăţind pe de aceia, cari îşi bat 
joc de noi şi caută sâ ne strivească, ne 
seacă puterea din trup şi ne turbură mintea 
dejosindu-ne la dobitoace, ne face de bat
jocura oamenilor cu mintea trează, dar’ 
mai presus rachiul ne sfărimă şi risi
peşte căsile, făcând copii bolnăvicioşi 
şi nenorociţi în lume. Dacă ai fi să 
mai adaog la aceste, că copii tuturor 
beţivilor sOnt supuşi la boale grele, că 
mintea li-e slaba şi trupul amărit, că la 
beutori pacea şi buna înţelegere în 
casă este sguduită şi prin urmare buna 
creştere sufere; că averea firearcât de 
mare, prin beutură • să risipeşte : uşor 
putem înţelege pentru-ce beţia este 
duşmanul cel mai mare al poporului 
nostru. Să ne Închipuim numai de 
ceea-ce Dumnezeu să ne ferească —  
că în fie-care sat ar cădea jertfă acestui 
păcat, adecă demonului rachiului —  
10— 15 fimili româneşti. IncâţI va, ani, 
din numărul întreg al poporului nostru 
ar ajunge la sapă de lemn, mai bine de

F o it a .
»

JPetre Oercel.
— Novelă. —

De Carmen Sylva.

(Urmare şi fine).

Ştirea - că Stetan Bâthory s’a urcat pe 
tronul Poloniei ’l-a atins ca un trăsnet. In 
Moldova stăpâniâ unchiul principelui detronat 
din cauza lui, Petru Şchiopul, ear’ mama şi 
bunica lor, Doamna Chiajna, fiica lui Petru 
Rareş, jurase se-'şi răsbune asupra lui şi se-’l 
răstoarne. Dar’ Doamna Chiajna era după 
cronica lui Şincai o femee cu talente mari 
politice, adecă iscusită în toate intrigele, ca
pabilă de ori-ce, şi afară de aceea plină de 
ambiţie vană şi de dor de răsbunare. Ea 
n’avea odichnă nici zi şi nici noapte, in- 
îrigâ împreună cu Ştefan Bâthory, care se în
ţelege că nu voia se aibă prietini de-ai Fran- 
ciei în apropierea sa, puse la Constantinopol 
toţi şurubii în mişcare, trimise cele mai mi-

20— 30 mii de Români şi pe lângă aceste 
la ruină trupească şi sufletească. Urmările 
acestui păcat, acestei primejdioase pa
timi o vedem cu toţii şi cu temeinică 
îngrijorare trebue să ne întrebăm, că 
diavolul îi impinge pe mii lăT acest pă
cat? Nu au încă atâta duh, şi atâta 
putere de voinţă ca să se reţină. Cu voe 
vreau fraţii noştri Români sd-şi sape 
groapa lor şi şi copiilor lor. Acestei 
patime trebue să-i punem capăt.

Drept aceea cu toată tăria provo
căm pe toţi fruntaşii poporului nostru 
şi mai ales pe învăţătorii şi preoţii 
noştri să înfiinţeze pretutindenea Reu
niuni de temperanţă, la cari sâ caute a 
câştiga pe toţi. Ear’ dacă unii păcă
toşi nu să vor abate din calea răului, 
ci vor continua a-’şi învenina trupul 
şi sufletul cu otrăvitorul rachiu, numele 
celor uitaţi de Dumnezeu să se scrie în 
gazete şi în foaia aceasta, care cu drept 
cuvent să poate numi a poporului, ca 
lumea să-’i cunoască pe aceia, cari să 
întovărăşesc cu cel mai primejdios duş
man al poporului nosţru. Cu alt prilej 
vom vorbi şi despre ceialalţi duşmani'

Dela Spălnaca-

Conflictul dintre România şi 
Turcia s’a isprăvit aşa, că Turcia a recu
noscut pe Românii din Turcia ca naţionalitate. 
In urmare Românii vor avea aceleaşi drepturi, 
ca şi celelalte naţionalităţi din Turcia, putându- 
să desvolta liber şi în limba lor, cu deosebire 
pe t e r e n  b i s e r i c e s c  şi ş c o l a r - c u l t u r a l .

Faptul acesta a produs mare bucurie în 
România şi s'a făcut vorbă despre el şi în 
senat şi cameră, ear publicul din Bucureşti a 
făcut ovaţii regelui şi miniştrilor. Părtinitori ai 
României şi ai Românilor macedoneni au fost 
în alacerea accasta, Germania şi Italia.

Totodată amintim, că consulul român 
Lahovary din Constantinopol a împărtăşit gu
vernului turcesc, că guvernul român a hotărît 
să zideasă în Constanţa o mare moşee, în 
semn de recunoştinţă pentru bunăvoinţă sta
tornică a Sultanului faţă de Macedo-Români. 
Consulul român a esprimat totodată guvernu
lui turcesc şi Sultanului mulţumită regelui 
Carol pentru concesiunile făcute Românilor 
macedoneni.

nunate daruri şi mai mari promisiuni, până 
ce-’i succese la 22 Iunie 1885 să dea jos pe 
Petre Cercel din scaunul domnesc şi să-’l 
pună pe Mihnea earăşi în el.

Incunjurat de inimici, părăjit de prie
tini, el se văzu silit a fugi. Şincai afirmă că 
ar fi dus cu sine 200.000 de galbini în ju- 
vaere, tot ce a mai avut a fost încărcat pe 14 
cară şi dus la Constantinopol. Aşa rapor
tează Morosini, ambasadorul Veneţiei Ia Con
stantinopol.

Petre Cercel se refugiase in Transilvania 
şi spera se rămână un timp oare-care ascuns 
şi necunoscut în munţii păduroşi. Dar’ nu 
’i-a fost dat aşa de bine. Steian Bâthory îi 
era deja în câlcâie; nu putea să lase liber pe 
un contrar atât de primejdios. El îl prinse 
îl înohise în fortăreaţa Hust şi îi luă toată 
averea.

Ce însemna pe atunci a fi prins într’o 
fortăreaţă, aceea nu se poate descrie. Papa 
Sixt al V-lea părea că nu uitase de el; den
sul făcu încercări se mijlocească liberarea lui. 
Zadarnic, Doi ani a stat prins aci. Atunci îi

Adunare comitatensă. Luni îR 
5 Iunie c. la 9 ore să ţine adunarea generali 
ordinară de primăvară a comitatului Sibiiu» 
La ordinea zilei sunt 82 de obiecte. Intre 
aceste sunt: o adresă a reuniunii regnicolare 
sanitare pentru restringerea venzării de spiri- 
tuoase; câteva afaceri de-ale oraşului Sebeş* 
apoi cereri, racioţinii etc.

Al patrălea proces al „Foii 
Poporului“. s’a pertractat la tribunalul 
din Sibiiu, Joi, săptămâna trecută. Incriminaţi 
au fost mai mulţi articoli din nrii 3, 7 şi 8 a-
c. ai foaiei noastre. Redactorul nostru respon
sabil dl. Silvestru Moldovan, care s’a apărafc 
singur, a fost osândit la o pedeapsă de 9 0 . 
cor. Contra osândei s’a dat recurs la tabla reg.

D in L u m e .
Ştirile cele mai interesante, ce au ve

nit zilele aceste, sânt de pe câmpul de răs>- 
boiu maritim. Intre flota rusă şi japoneză s’a 
întâmplat lupta şi au învins Japonezii.

In afară de aceasta au fost mari turbu- 
rări în Varşovia, capitala Poloniei ruseşti, ear* 
în Sârbia s’a schimbat ministerul.

TurtmrărI în Varşovia.
Pe când în alte părţi ale Rusiei au mai 

contenit turburările, în Varşovia s’au început 
de nou, puse la cale cu deosebire de lucră
torii evrei. Intre miliţie şi lucrători s’au în
tâmplat mai multe ciocniri. In noaptea de 26> 
Maiu c. au fost duşi de pe uliţe în spitale 36 
morţi şi 67 greu răniţi. S ’a proclamat starea 
de asediu şi este însărcinată miliţia a face 
renduială.

Din S£rbia
Ministerul Paşici a abzis, fiindcă regele 

nu s’a învoit a disolva scupcina şi a ordina 
nouă alegeri.

Regele a însărcinat pe Liuba Stoiano- 
vici a forma noul minister, care a şi alcătuit 
lista noilor miniştri din partidul radical inde- 
pendist.

Stîri mărunte.a
In oraşul Assur din Arabia a isbucnit răscoa

la ; guvernul turcesc a trimis acolo mai multe ba
talioane de infanterie.

»
In oraşul din Caucaz Nagicivan Tatarii de 

mai multe zile ucid pe Armeni şi-’i jefuesc. Au fost 
jefuite şi câteva biserici armene.

succese unuia dintre credincioşii săi să** 
arunce o funie, pe care o prinse printre gra
tiile închisorii sale. De funie erâ legată o pilă* 
cu care tăiă ferele. Şi în noaptea aceea se 
lăsă în jos şi erâ liber, se înţelege că liber 
proscris şi calic ca un cerşitor. Dar omul sărac 
rămâne mai uşor necunoscut şi aşa umbla el 
acum din nunte în munte, din sat în sat Nimeni: 
nu-i ştiâ de urmă, pănă ce nu-1 vedem iarăşt 
în Maiu a. 1587 apărând Ia Veneţia. Privirea 
lui este tristă, dar curagiul neîncovoiat. Ţara1 
să nu rămână în mânile sălbaticului Mihnea:

Earăşi se adresează regele Franciei la 
Sultanul pentru el, earăşi represintă puternica 
Veneţie interesele lui, până-ce stoarce dela 
Sultanul cele mai bune promisiuni.

Şi earăşi să]duce Petre la Constantinopol, 
nu în convoi strălucit, dar’ primit totuşi bine 
şi curtuos. In August 1587 să află la lega- 
ţiunea franceză şi a ajuns până de-aşi exopera. 
reaşezarea formală şi sărbătorească în scaun* 
când apare Mihnea la Constatinopol deodată, 
cu ştirea, că Enric al Ill-a a fost ucis de JaCr 
ques Clement.
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0 nouă învingere.
După luni de zile de când a plecat flota 

baltică a Rusiei spre apele iaponeze, acum s’a 
dat lupta cea mare între cele doue flote. 
Lupta era aşteptată de mult, de când flota 
rusească a sosit în marea chineză de sud, dar 
Japonezii au încunjurat lupta, pănă ce flota lui 
Rosdestvenski, voind să ajungă la Wladivo- 
stok, a întrat în strîmtoarea Coreană, care să 
scstinde între Corea şi Japonia.

Aici Ruşii au fost atacaţi de Togo 
Sâmbătă şi flota le-a fost nimicită în mare 
parte. Câteva vapoare mari au fost luate 
prinse şi numai puţine au scăpat spre Vla- 

divostok.
Eată câteva ştiri, încât sânt cunoscute 

până acum amănuntele:
Ştire din Tokio.

Ambasadorul japonez din Vashington) 
Takahira, a căpătat în 29 Maiu c. ştire ofti
ci oasă din Tokio, că învingerea Japonezilor e 
deplină şi hotărîtoare.

Roşdetsvenski.
O ştire sosită în Londra vesteşte, că Ro

sdestvenski s’ar fi înecat în mare, cufunându- 
se vaporul »Kneaz Suvarov*, pe care să 
afla. Ştirea încă nu e sigură.

Nebogatov.
Admiralul Nebogatov a căzut în prin

soare japoneză, împreună cu 3000 de oameni. 
El a fost dus în Sasebo.

Atacul lui Togo.
Foaia «Daily Mail* are ştirea, că Togo 

a atacat pe Ruşi cu deosebire cu flota sa de 
torpile şi la aceasta au să mulţumească Ja
ponezii învingerea.

Amănunte.
Amănunte despre lupte sânt cunoscute 

încă puţine. Togo a aflat Sâmbătă, că Ruşii 
au apucat,calea pîntre insula Ciuşima şi ţărmul 
japonez. El a încunjurat atunci insula, a eşit 
înaintea Ruşilor şi a început focul de artile
rie, după care a urmat atacul de torpede. — 
Rusii au perdut preste 4000 de oameni, cari 

toţi ” s’au înecat Perderile Japonezilor nu sânt 
încă cunoscute.

Trăsură eu elefanţi.
— Vezi- ilustraţia —

India este o ţară frumoasă şi bogată 
în rarităţi, cari pun adeseori In uimire pe 
călătorul european. Pe aici trăiesc lei şi tigri 
ijoroşi, şerpi veninoşi, elefanţi puternici ş-a.

Acum Petre Cercel e perdut. Francia 
ani-1 mai apără; Mihnea cel crunt e mai tare 
decât el şi face ca Sultanul se-’l arunce pe 
f>etre în temniţă. Aici îl tortură în cele ma> 
grozave chipuri ca să îşi spună tainele poli- 
■4ice si comorile şi avuţiile lui ascunse. Cre- 
dincioş cătră sine el răspundea vizirului:

__  Inzadar mă schingiuiţi ^comorile şi
avuţia mea sânt aci, — el arată pe frunte
—  şi acele nu mi-le puteţi lua de ’mi-aţi tăia 
chiar şi capul!

După-ce văzură că n’au cei face, îi dă
dură drumul, dar’ îl trimeseră în exil la Rod, 
încotro să îmbarcă în Martie 1590.

El hotărî să se dedice aci ştiinţelor şi 
poeziei, căci avea cu sine cele mai scumpe 
c o m o r i  ale sale. Dar’ aceia cari îl însoţiau 
aveau porunci secrete; ei îl sugrumară pe 
cale şi-l aruncară în mare.

Asta a fost viaţa grea şi plină de păsuri 
m talentatului şi simpaticului principe, dar 
cărui îi crescu în fratele seu Mihai Viteazul 
ţin groaznic răsbunător.

Apoi prin oraşe şi adseori şi în munţi prin 
stânci aflăm scobite biserici (pagode) srăbune 
şi ciudate, ear prin oraşele, unde Iocuesc 
prinţi indici vedem palate minunate. Un asiei 
de oraş este între altele Delhi, unde îşi are 
scaunul de domnie un radja sau prinţ. El a 
zidit prin oraş multe palate frumoase şi între 
alte cindâţenii are şi o trăsură trase de doi 
elefanţi îmblânziţi.

Chipul nostru de azi ne înfăţişează 
căruţa aceasta, în care prinţul trece pe uliţele 
oraşului, în privirile curioase ale mulţimii.

Din America.
— lUnirea română» din Erie Pa —

Cu inima plină de bucurie vin a 
face cunoscută intemeiarea Societăţii 
noastre de ajutorare din Erie Pa cu 
numele: «Unirea Română.» încă înainte 
de aceasta cu vre*o 2 luni de zile, adecă 
de pe la prima lunei Martie dl George 
G. Lugojan a umblat pe la mai multe 
fabrici, şi lucrătoare unde să aflau Români 
şi ţinând mai multe vorbiri despre în
fiinţarea unei Societăţi româneşti, ne a 
invitat pe toţi ca pe Dumineca din 
prima lunei lui Aprilie să ne întrunim 
la căsile d-lui Ioan Schitea din Sălişte. 
Aceasta s’au şi făcut, întrunindu-ne pe 
ziua anumită un număr frumos de ro 
mân*, la vre-o 40 de persoane; aici am 
ales apoi un comitet din 10 membrii, 
pentru lucrarea statutelor soţietăţii. Tot 
în şedinţa aceea * s’au hotărît ca a doua 
adunare generală să tină în prima Dura. 
din Maiu.

Statutele s’au lucrat în curs de o 
lună de zile şi atunci am fost de nou 
invitaţi pe Dumineca din 7 Maiu, Dum. 
Tomii, la care ne-am întrunit cu toţii 
pentru a să ceti statutele Societăţii.

Statutele s’au cetit de dl George 
G. Lugojan şi toţi am fost de părere 
că sunt foarte bine lucrate. După cetirea 
statutelor au urmat înscrierea membrilor, 
la care am depus fiecare câte 2 dolari, 
ca fucdaţiune, fiind un număr de 32 
persoane, care s’au numit ca fundatori 
ai Societăţii noastre «Unirea Româna.» 
A urmat apoi alegerea unui preşedinte 
al Societăţii şi a fost ales dl George 
G. Ltgojsn din Lugoj, de vîce-preşe-

Numai 6 ani a mai domnit Mihnea, atunci 
îl scoase Mihai din scaun şi domnia ajunse 
în mânile puternice ale celui mai iubit erou, 
a cărui viaţă cu luptele şi învingerile şi sfâr
şitul ei tragic se află într’alt loc descrise.

Vaillant citează poezii scrise de Petre 
Cercel, pe cari le făcuse pentru Pugiella, între 
altele următoarea:

Potentissimo Dio del sommo et imo,
Tu che creasti il ciei’ la terra, e l mare,
Gli angeli dela luce e l’huom di limo.
Tu che nel ventre vergine incarnare 
Per noi volesti, Padre omnipotente,
E  nascere, e morir, e suscitare.
Faunii con Giobbo paciertee foite,
Fammi sempre constante al tuo servitio,
Quel ch’a te piace, o Rfe de 1 alta Corte,
A me grandisce, a me diletta ancora,
O sia benigna, o sia contrarie sorte.
Solo & l’intento mio servir ogn’ hora 
L ’immensa majestâ tus, Padre santo;
Chi serva a te tutta la vita hon ora,
Ed al fin voia al ciel confesta e canţo.
Din »Drapelul«. Trad. de Gil.

dinte a fost ales dl Ioan Sehitea din 
Selişte, de cassar dl Dumitru Bârza 
fiind dfinsu aici stabilit cu familea sa, 
tot din Sălişte, secretar finanţiar a fost 
ales dl George Ştefan din Cincul mare 
fiind şi dânsu cu soţia sa aici stabilit, 
de secretar corespodcnt a fost ales dl 
Ioan Dobrotă din Poiana In comitetul 
de supta veghere au fost aleşi 3 membrii 
adecă dl Nicolae B.oju din Cincul-mare, 
dl Ioan Grindean din Boholtii şi Ioan 
Salomie din Sălişte. La alegerea mem
brilor acestorâ a domnit mare însufleţire 
şi toţi am strigat să trăiască «Unirea 
Română» din Erie Pa, care s’au înfiinţat 
în 7 Maiu şi precum înfloresc florile 
câmpului în luna aceasta, asemenea 
dorim să înflorească şi «Unirea noaştră 
Română». După aceea dl preşedinte 
a mulţumit în numele comitetului 
că ce n’am pregetat a face călătorii 
până la locul pe care l’am amintit mai 
sus, arătând în o vorbire starea Românilor 
din America, adecă dintralte oraşe, 
precum de pildă în Cleveland Ohio şi 
Pittsburg, pe unde încă s’au făcut re
uniunii de ajutorare ca a noastră.

De aceea noi ne putem bucura 
avend şi noi a societate română în oraşul 
Erie Pa şi de şi dela început nu este 
numărul membrilor aşa de mare, sperăm 
însă că va creste, d n zi în zi de oare-ce 
toţi văd că-'i bine şi este un lucru 
foarte plăcut şi folositor pentru noi 
Românii emigraţi în America de mează- 
noapte. . • .

Trăiască la mulţ ani «Unirea 
Română».

Ioan Stângu, din Cincul mare, 
membru al Societăţii.

Adunare înveţătorească.
;— Adunarea reuniunei înveţătoreşti » Mariana», 

filiala Monorului. —
De sub Poiana Torni la 8 Maiu 1905.

Cu bucurie vin a descrie decurgerea adu
nării reuniunei noastre invăţătoreşti »Mariana« 
filiala Monorului, ţinută la 6 Maiu în ziua de 
Sf. George, în comuna Ragla: înainte înse 
vreau a schiţa ceva despre aceasta comună, 
Ragla aparţine celor 44 comune foste grăni- 
ţere din districtul Năseudului şi este situată la 
poalele muntelui Poiana Tomii, spre vest dela 
comuna Budacul-român. S’a ridicat la stare în
floritoare atât materiala cât şi culturală eşind 
din trânsa un număr frumos de inteligenţi 
aproape la 50 în decursul celor 2 decenii din 
urmă, prin stăruinţa de fer şi sfatul veteranului 
căpitan pensionat Ioan Mărginean, mecenatele 
poporului din acest ţinut, cunoscut de toată 
obştea românească. — Biserica şi şcoala de 
peatră, aceste frumoase aşezăminte culturali, 
s’au ridicat tot prin stăruinţa d-sale.

După aceste descriu adunarea. La 8 ore 
toţi învăţătorii am plecat în corpore dela 
casa dlui învăţător Teodor Adace la biscrică, 
unde s’a celebrat serviciul divin prin vredni
cul preot dl Elie Posmuşan. Cântările dela 
misă ’le-a esecutat corul improvizat al învăţă
torilor.

La siîrşitul misei On. Domn preot a 
ţinut predica ocasionala poporului de faţă 
vorbind despre credinţa şi moralitatea, la care 
tot-deuna să ţintească poporul, apoi însemnă
tatea învăţăturei in timpul modern şi rolul 
învăţâtoriului întru deşteptarea şi luminarea 
poporului.

Pe urmă recomândând poporului să ne în
soţească la adunare, ne salută cu >Bine aţi venit<*
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Din predica de faţă şi altele de mai 
înainte ne-am convins, că părintele Posmuşan 
e preot conştiincios de chemarea sa şi că po
porul d-sale nu e lipsit de predici la toate 
ocasiunile, apoi faţă de scoală, ca director 
încă este model lucrând mână în mână şi în 
armonie cu învăţătorul pentru binele şi pros-
perarea ei.

Din biserică ne-am dus în şcoala (gr.-cath.) 
unde conform programei s’a deschis şedinţa. 
Dintre membrii âu participat aproape toţi 
afară . de domnii Vasile Onigaş, directorul 
scoalelor fundaţionale din Monor şi Vasile 
Doroffeiu învăţător în Morăreni, escusându-şi 
absenţia. Ca oaspeţi au participat d-nii Ioan 
Mărginean, căpitan pens. Vasile Mărginean 
funcţionar de bancă în Oraviţa împreună cu 
doamna, însoţită de d-şoarele E. Păcurar şi 
Mărginean, apoi ioan Pecurar înv. pens. Ragla 
Ioan Nestor, învăţ. pens. Sânţiona şi Gregoriu 
Taloş, învăţ. în Ardan (tractul Bistriţii). La
10 ore dl George Todoran învăţător funda- 
ţional în Monor şi preşedintele filialei noastre 
deschide şedinţa prin o cuvântare acomodată 
arătând scopul şcoalei moderne, la care se 
ţintească datorinţa îuvăţătorilor faţă de şcoală, 
biserică şi patrie, apoi că pe ce cale trebue 
să purceadă ca să fie cât mai apt pentru 
oficiul său contribuind la aceea, că -din 
copii concrezuţi lui să poată creşte creştini lu
minaţi, cetăţeni oneşti şi patrioţi buni. Şi la 
aceasta va putea ajunge învăţătorul numai prin 
cercetarea societăţilor culte şi a reunilor în- 
văţătoresti cum eşi reuniunea noastră. Urmând 
calea acesta vom putea ţinea pas cu popoarele 
culte. —■ Prin această a declarat şedinţa de 
deschisă. — A urmat esecutnrea punctelor 
din program şi anume:

S'a ales în comisiunea critisătoare domnii 
Dumitru Puntea, Teodor Zegrean şi Ioan 
Moldovan. După aceia s’au ţinut două prele
geri practice prin domnii Romul Cincea în
văţător în Gledin, tractând poesia >Ispita« 
din punct do vedere al formei şi Ttodor 
Adace a tractat din istoria patriei cu cl. V-a 
despre Bela al IV-a şi învasiunca Tatarilor.

Disertaţia d-lui Gregoriu Romanesi din 
stupărit fiind timpul înaintat s’a luat dela 
ordineaV.ilei, amânându-să pe adunarea viitoare.

Până să-şi tecă comisiunea critisătoare 
raportul asupra lecţiunilor practice şedinţa să 
suspinde pe 10 minute. — Redeschizîndu-să 
ani revenit !a punctul 7 din program: rapor
tul eomisiunei critisatoare asupra prelegerilor 
practice. După o lungă discuţie, care a du
rat aproape o jumătate de oră, ambele trac
tate sau declarat de toar.'e bine succese şi 
domnilor propunători li-s’a votat mulţumită 
protocolară. — A urmat al 8-lea punct din 
program şi anume: Ioan Tiniş, înv. în Buda- 
cul-român în calitatea de delegat din partea 
reuniunei îşi ceteşte raportul despre resultatul 
esamenelor finale din anul trecut. — Aduna
rea îl ia la cunoştinţă lără nici o observare.
— A urmat alegerea biroului. S ’a reales cu 
aclamaţiune tot cel vechiu. — Locul pentru 
ţinerea adunării viitoare s’a destinat comuna 
Sântiona. Ca disertante pentru adunarea
viitoare s’a înstiintat Ioan 1 inis, care va avea t i  *7
să diserteze despre solidaritatea între învă
ţători.>

Cu acestea finiindu-se agendele ofiicioase 
preşedintele mulţumind membrilor şi onora
ţilor oaspeţi pentru bunăvoinţă şi atenţiunea 
dată, încheie şedinţa fiiind orele 2 d. a.

De aici ne-am dus la casa dlui învăţ. 
T . Adace, unde ni-s’a servit banchetul în 
modul cel mai cinstit. 'Amintesc că per
soana care a influinţat ca se ne aflăm bine 
a fost doamna înveţătoreasă, care s’a ostenit

mult prin pregătirea bucatelor şi servirea Ia 
masă ceea-ce merită toată lauda. Cu un 
cuvânt aici a urmat partea veselă, unde 
ca la toate ocasiunile aşa şi aici toastele 
nu au lipsit. Preşedintele toastează pentru 
Maiestatea Sa şi la timpul seu pentru Dl 
Ioan Mărginean căp. pens. Dumitru Pantea 
pentru Escelenţia Sa Episcppul. Romul Cincea 
pentru preot, învăţător şi poporul din comuna 
Ragla şi în fine dl căpitan Mărginean toa
stează pentru învăţători, esprimându-se, că 
deşi bătrân se simţeşte foarte bine, când se 
află în mijlocul nostru. Aşa ne-am petrecut 
până cătră 6  ore seara, când mnlţumind dlui 
învăţător T. Adace şi stimatei doamne pentru 
ospitalitatea şi buna primire ce am avut, 
ne-am depărtat pe la căminele noastre, du
când cu noi cele mai frumoase suveniri şi 
zicând la revedere pe anul venitor în comuna 
Sântioana. loan Tinlş, înv.

Sârbări frumoase.
De lângă Cluj, Maiu 1905.

Ziua de 21 Maiu n. c. a fost zi 
de mare sărbătoare pentru istorica co
mună Feleac dc lângă Cluj. In numita 
zi s’au ţinut acolo două adunări: adu
narea învăţătorilor gr.-cat. din despăr
ţământul Cluj a reun. archiedechsane de 
Alba-Iulia şi Făgăraş şi adunarea Aso- 
ciaţiunii din despărţământul Cîuj.

Eată pe scurt raportul:
Dimineaţa la orele 7 toţi cei so

siţi au luat parte Ia slujba D-zeiască 
sărbată în vechea biserică din Feleac. 
Biserica aceasta nu e mare, dar’ ve
chimea ei şi de ea ne leagă multe 
suveniri plăcute. E  zidită de pe 
tîcnpul craiului Matieş. Oare când şi 
v’ădici au slujit aici, ceea-ce ne dove
desc multe scrisori aflate chiar şi de 
protopopul Dr. Dăianu.

După eşitul din biserică Spect. D. 
Basil Podoabă şi Dr. Frâncu au vorbit 
poporului, ear’ preotul local Gavril Pop 
a salutat pe domnii sosiţi, învăţătorii şi 
alţii, membri ai Asociaţiunei.

După aceasta a urmat adunarea 
învăţătorilor la care a luat parte în
treg comitetul Asociaţiunii, apoi proto- 
pretorele şi pretoreîe cercului Cluj, no
tarul local, medicul cercual din Coşocna 
şi alţi domni preoţi din jur şi mult 
popor.

Preşedintele dl Ioachim Pop,învă- 
ţător în Fencşul-săsesc deschide aduna
rea prin alese cuvinte, esprimându-’şi 
bucuria că inteligenţa noastră să apro
pie de popor şi totodată îndeamnă a 
lucra pentru alipirea faţă de biserică şi 
şcoală, cari singure ne au condus şi lu
minat până acum, ear’ înainte de a 
întră în ordinea zilei salută pe comite
tul Asociaţiunii şi alte notabilităţi.

Prelegerea practică a ţinut-o îvă- 
ţătorul Ştefan Pop. Disertaţiune a ţinut 
dl Ioachim Pop, care a cetit o diser
taţiune foarte frumoasă, in decursul 
căreia a fost de mai multe-ori aplau
dat. S'a înscris de membri fundatori a 
Reuniunei banca » Economul« din Cluj, 
M. On. D. Augustin Giurgiu preot ca- 
tachet şi comptabilul băncii •Econo
mul» şi Dr. Victor Poruţ, advocat în 
Cluj. Preşedintele face cunoscut, că a 
primit un apel dela Asociaţiune, în care 
aceasta apelează pentru stringerea obi

ectelor de valoare pentra esposiţiune şi 
îndeamnă pe învăţători să şi împlinească, 
aceasta dorinţă salutară. Aci vorbeşte 
apoi membrul fundator Dr. Frâncu 
foarte înflăcărat şi învăţătorii primesc 
cu drag aceasta sarcină. După desba- 
terea mai multor lucruri să închide 
adunarea, hotărindu-se ca adunarea de 
toamnă să se ţină în Popfalău.

2. La banchetul dat iau parte 
toţi învăţătorii, comitetul Asociaţiunii 
şi alţi domni şi doamne. Au toastat pre
şedintele Ioachim Pop, Dr. Frâncu, Dr. 
Dăian, Bazil Podoabă, protop Ciortea 
şi alţii.

După adunarea învăţătorilor di
rectorul Dr. Frâncu deschide esposi» 
ţiunea. E  o sală a şcoalei împodobită 
cu tot fielul de ţăsături din Feleac, care 
de care mai româneşti şi mai frumoase. 
Au mai fost espuse: ceteri, făcute de 
doi tineri din Feleac, cari fără a învăţa 
undeva la fabrică foarte bine, lăzi văp- 
site şi albe, coşnite, corfe, şi alte multe 
de ale industriei. Tot aci s'a putut vedea 
o peatră scrisă de o vechime foarte 
mare şi o Evangelie veche scrisă. Co
mitetul Asociaţiuni a espus un plug 
umblător şi o coasă practică, cari s’ar 
putea folosi uşor pe hotarul Feleacului. 
Tot comitetul a espus şi modelele de 
cusut a dlui Comşa dela Sibiiu.

Adunarea Asociaţiunii însăşi s’a 
început la oarele 3  d. a. Au fost foarte 
mult public de aceea s’a ţinut sub ce
riul liber.

Au vorbit vre-o şeasă inşi, care de 
care mai frumos. Dr. Dăian a vorbit 
despre beţie, arătând şi tablouri cu 
oameni beţi şi trezi aduse anume din 
România. Dl Gocan a vorbit despre 
plugurile schimbătoare, dl Ciortea des
pre cruţare, judele reg. pens. V. Ranta- 
Buticescu despre pomărit, Dr. Poruţ 
despre testament şi dl Brânzău, medi
cinist despre rane şi alte boale şi despre 
vindecarea lor, arătând esemple pe mâna 
unui flăcău. Comitetul din desp. Cluj 
al Asociaţiunii a adus anume la F e 
leac »Cutia de doftorii» înventată de 
el, care a şi rămas în Feleac pentru 
întrebuinţare în caz de primejdii. Comi
tetul şi a pus de gând a aduce în fie
care sat o »cutie de doftorii.*

După ce s’au primit toate raportu
rile şi s'a raportat despre înscrierea 
membrilor noi şi încasarea taxelor, să 
împart pentru esponenţi premii de preste 
40  cor. feliurite cărţi poporale şi chi
pul: fotografia bisericei Feleacului îa 
în mai multe forme. Pentru portul ro
mânesc (pe aici e corcit portul) s’aa  
premiat patru fetiţe. Espoziţîa au aran- 
jato ficele Spect. D. Vasile Podoabă, 
directorul «Economului» Veturia, Vo- 
lumnia şi Virginia în frunte cu văd. 
d-na preoteasă Lucreţia Man, cari zile 
întregi au ostenit pentru strîngerea de 
obiecte şi aranjarea lor. Onoare Ş* 
mulţumită li-să cuvine!

Iată pe scurt decursul marilor săr- 
bări dela Feleac. Văzând aceste numai 
bucura ne putem. Să trăiască deci 
conducătorul Asociaţiunii din desp. Cluj, 
Dr. Frâncu şi conducătorul învăţătorilor 
de acolo, Ioachim Pop!

Raportorul.
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PAETEA ECfllIOIICi.
feigrijirea şi gunoirea f&naţelor.

Anul trecut prin seceta sa înde
lungată, ne-a dat o lecţiune aspră, dar' 
poate bine-meritată, că trebue să ne 
mai îngrijim şi de fânaţele naturale, 
dacă voim, ca se avem şi preste iarnă 
destul nutreţ pentru vite.

La noi, pe cele mai multe locuri, 
in deobşte se poartă puţină grijă de fâ- 
aaţele naturale. Grija acelora se lasă 
de o parte în sarcina naturei, de altă 
parte într’a animalelor de casă, cari în 
decursul anului pasc pe acelea. Nu-’i 
mirare deci, că bunătatea fânaţelor 
scade din an în an văzând cu ochii.

Cea dintâiu recerinţă pentru Îngri
jirea fânaţelor naturale este aceea, ca 
se depărtăm de pe ele toate acelea lu
cruri, cari pot împedeca creşterea re
gulată a ierburilor. Astfel de lucruri 
sânt : răchitele, tufele, muşchii, burue
nile, moşinoaele, petrile, oasele, lem
nele ş. a.

Pe unele fânaţe naturale le cople
şesc mai de tot răchitele şi alte tufe, 
aşa că bietele vite pot paşte numai 
printre ele —  ferindu-le, ear’ când se 
cosesc astfel de fânaţe, abia se poate 
scoate ceva nutreţ de pe ele.

Stîrpirea buruenilor de pe fânaţe, 
încă este o recerinţă de mare însem
nătate, de oare-ce vitele nici nu le 
pasc şi astfel pot creşte nevătămate de 
nimeni, îşi pot împrăştia sămânţa pen
tru viitor, ba fiind acelea veninoase 
şi fiind păscute în stare crudă, pot 
deveni chiar stricăcioase pentru vitele, 
cari le pasc. De aceea ar fi tare de 
dorit, ca primăriile comunale sâ dea 
îndrumările de lipsă păstorilor, ca ori 
unde văd pe fânaţe burueni rele şi ve
ninoase sâ le smulgă şi stîrpească fâră 
amânare.

Dacă oare-cari fânaţe pătimesc de 
prea multă umezală, atunci trebue sâ 
n e  îngrijim, ca acelea sâ ’şi afle locul 
pentru scurgere, de oare-ce pe astfel 
de fânaţe apoi de regulă piere iarba

— Foiţa glumeaţă a > F o i i  P o p o r u l u i * .  —

Un mire cinstit în co te ţ
S'a întâmplat fi nu-i'minciună 

Adevăr e, nu e glumă 
Un lucru de tot ciudat

Care-'i vrednic de însămnat.

Un june ţigan, frumos 
Ca şi corbul sclipicios 

Fiind de căsătorit 
A  şi plecat la peţit

Unde bine ’i-a umblat 
Şi lucrul ’l-a arangiat 

Togmeala s’o isprăvească 
După moda ţigănească -

La timpul ce s’a prefipt 
Fiind bine pregătit 

Cu oale sparte, cu fierturi 
Cu răbdări, multe iripturi

cea dulce şi cea bună, făcând loc plan
telor de apă, cari nu se pot paşte nici 
de vite, nici nu se pot cosi ca nutreţ 
pentru iarnă.

O altă recerinţă de mare Însem
nătate pentru îngrijirea fânaţelor mai 
este şi aceea, ca acelea să fie provă- 
zute cu căile de lipsă pentru comuni- 
caţiune, ca astfel vitele, când umblă la 
păşune, sau când umblă economii cu 
carele în câmp, sâ nu fie siliţi a face 
căi bătute preste fânaţele cele mai 
bune de iarbă, de oare-ce în aseme 
nea caşuri încă piere iarba cea mai 
bună, ear’ în locul aceleia cresc numai 
neşte burueni mari şi cotoroase.

In tot anul ridicăm de pe fânaţele 
naturale prin cositul fânului şi prin păs
cutul acelora cu vitele, mari greutăţi 
din materiile nutritoare sflâtoare pe 
acelea, dar’ ca sâ le mai şi gunoim 
vr’odată, la aceasta foarte puţini din 
economii noştri se gândesc. Fânaţele 
naturale pe cele mai multe locuri, sânt 
avisate şi ele la gunoire, de oare-ce 
gunoiul ce-’l primese ele pe cale na
turală prin putrâzirea ierburilor pe 
acelea preste iarnă, apoi prin balegile 
vitelor, ce pâşunează pe acelea nu le 
este deajuns. Aceasta se poate vede 
de altcum şi din nutreţul ce-’l cosim 
de pe ele şi care din an în an se îm
puţinează.

Pe unde economia se razimă mai 
mult pe creşterea şi ţinerea vitelor, pe 
acolo e neapărat de lipsă, că şi fânaţele 
naturale se fie gunoitecu gunoiu de al 
vitelor, ceva mai putrăd şi mărunt. Gu
noirea aceasta trebue să se facă toamna 
pănă primăvara, când înGepe creşterea 
ierbii.

Balegile lăpâdate de animalele, cari 
pasc în decursul anului pe fânaţele 
naturale, nu au urmarea aceea, pe 
care o cred unii economi, că o ar 
avea, de oare-ce acelea odată se uscâ 
de vânturi şi căldura de peste vară. 
Balegile acestea, dacă nu se adună la 
un loc, sau dară nu se risipesc, pot se 
devină încât va chiar şi stricăcioase, de 
oare-ce pe locul acela, unde zac ele, 
împedecâ pătrunderea aerului şi a luminei 
şi astfel piere iarba cea bună sub ele, 
ear’ dacă cumva, după un timp oare care,

Cu mare alaiu a plecat 
La satul învecinat 

Unde încă a fost primiţi 
Ca nişte ţigani cinstiţi

Erau mese încărcate 
Cu tot ielul de bucate 

Dela mire şi mireasă 
Toate grămade pe masă,

Beutură n’a lipsit 
Avea vinars nendulcit 

Toţi mâncau şi închinau 
Pe tineri îi gratulau

Lăutarii musicau - 
Ţiganii cântau, jucau 

Dar’ odată observase 
Că mirele nu-’i în casă

Ce să fie Doamne sfinte 
Ziceau ţiganii mai cu minte 

Unde s’o fi prăpădit,
Mirele nost hăl cinstit?

creşte alt pâlc de iarbă în locul celei 
uscate, pe aceasta apoi de regulă nu o 
mai pasc vitele, din pricina mirosului 
si a gustului de balegă.

Din acest punct de vedere, în eco
nomiile mai mari, nu se mai lasă balegile 
pe fânaţele naturale aşa risipite, după 
cum le lapădă vitele, ci păstorii trebue 
să le strîngă şi se le facă anumite gră
mezi mai mari, cari se lasă apoi 
până toamna, când se mai amestecă 
încă şi cu alt gunoiu mai putrăd de 
grajd şi astfel se gunoesc apoi fânaţele 
naturale intocmai ca şi locurile arătoare.

în economiile mai mici însă, bale
gile lăpâdate de vitele dela păşune se 
lasă de regulă neatinse. Aceasta, după- 
cum am zis şi mai sus este o mare 
scădere, atât pentru gunoitul fânaţelor, 
cât şi pentru păşunatul vitelor. De aceea 
credem, că şi păstorii din economiile 
mai mici, ar putea face măcar atâta, 
ca adecă se risipească si ei balegile 
lăpâdate de vite pe fânaţele naturale. 
La balegile provenite dela cai de pildă, 
e de ajuns atâta, dacă se lovesc cu 
piciorul sau cu băţul, ca să se risipească, 
ear’ cele provenite dela vitele rumegă
toare ar trebui împrăştiate cât mai 
mârunt, ca nici să nu să mai poată 
băga de seamă urma acelora pe loc.

Acestea sânt câte va din recerinţele 
mai însemnate pentru îngrijirea fânaţelor; 
recerinţe asupra cărora trebue se ne 
gândim cât mai des, de oare-ce e foarte 
greu pentru un econom, dacă nu-’şi poate 
aduna destul nutreţ pentru iernatul vi
telor. ioan Georgescu.

Un isvor sigur de înavuţire
sau

Stupărltul.
de

George Maican, învăţător.
(Urmare).

De luăm !n mână o albină aflăm 
la corpul ei următoarele părţi: cap 
piept, foaie şi picioare.

La cap vedem două firicele negre 
mişcăcioase, cari servesc ca organe ale 
mirosului şi auzului. învăţaţii le numesc 
antene.

Toată ceata ţigănească 
Nu ştia ca să gâcească 

Unde au de-al căuta 
Ca sS îl poată afla.

In fine s’au hotărît
Ne fiind timp de perdut 

După mire să să ducă 
Ca să-’l afle, să-’l aducă

Au plecat, au alergat 
In tot locul l’au cercat 

Făr’ de nici un resultat 
Căci pe mire n’au aflat

Eară un ţigan isteţ
Voind să fure din coteţ 

Porcul gazdei. A aflat 
Pe mirele mort de beat.

Ţiganul fiind vânjos 
Din coteţ îl trag- jos 

’L-a sniâncit şi ’l-a sucit,
Şi cu greu, dar’ la trezit
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De amândouă lăturile capului are 
câte un ochiu cu mai multe lumini 
împreunate în el, numiţi ochii compuşi. 
Cu ochi aceştia poate vedea albina în 
mai multe părţi decdată, dar' numai 
lucrurile din depărtare.

Pentru a vedea în apropiere are 
ochii şi în frunte. Aceştia au formă 
de triunghiu şi să numesc ochi simpli. 
Cu ei să serveşte albina la săvârşirea 
lucrărilor din coşniţă, la adunarea nec- 
tariului din flori, din care pregăteşte 
mierea şi ceara.

Polen numim praful acela galben, 
auriu ce-'l vedem pe flori şi pe care 
H vedem ridicându-se in aer, umblând 
pintre ele ori bătând vântul. Nectar 
numim sucul dulce ce să află în unele 
flori. V’aduceţi aminte, când ca copii 
sugeaţi din ciucurei de trifoiu un suc 
dulce, acela e nectarul.

Tot la capul albinei în partea de 
jos aflăm gura, care încă e foarte mi
nunat întocmită având o limbuţă lungă 
subţire. Cu gura desch d albinele flo
rile, ear’ cu limbuţă aceea sug nectarul 
din ele. Tot cu gura frământă şi ceara, 
ce o folosesc la facerea fagurilor.

După cap vine deodată pieptul, 
lipseşte dar' grumazul. Pieptului albinei 
îi zic învăţaţii torace. Să îi zicem şi 
noi aşal Toracele e alcătuit din trei 
inele, legate între ele. Pe partea de 
asupra a toracelui stau aşezate mai 
una preste alta două părechi de aripi, 
ear’ de desupt trei părechi de pi
cioare.

Aripile de deasupra s&nt mai mari 
şi cu «le sboarâ albina, ear cele de \ 
desupt, ca mai mici, regulează sborul.

Să cercetam puţin întocmirea pi
cioarelor! Picioarele albinei stint com
puse din mai multe îrscheîături. Pâ- 
rechea de picioare de din dărăpt are 
neşte goluri de forma unor covăţele, în 
care strânge polenul de pe flori. Lu
crul acesta să face aşa: până suge albina 
nectarul, polenul ce-’l adună picioarele 
de dinainte să mută părechei a doua 
de picioare, acestea apoi părechei a 
treia, unde să aşează la locul lui în covăţele 
până-ce să Încarcă atâta cât poatejduce 
albina sburând la coşniţă. Vine la rînd 
burta (foalele) sau cum îi zic Învăţaţii

abdomen. Abdomenul e compus din 
şese inele scorţoase şi e despărţit de 
torace prin o curmetură.

Albina din pricina că corpul ei e 
compus din inele, să numără între fi
inţele care ca şi ea au corpul compus 
din inele, şi cari fiinţe să numesc insecte. 
Albina dar’ e un insect.

Să vă mai spun ceva şi despre 
unele părţi din lăuntru ale corpului 
ci. Ţevea, cum am zis gâtlejul, duce 
dela gură prin toarce până în abdomen 
unde se sfirşeşte în o beşică, în care 
să adună nectarul din flori prefâcându se 
în miere şi de aci să varsă înapoi de- 
punându-se în celule (căsuliile fagurilor). 
Tot aceasta ţeve are la capătul ei la 
abdomen, trei beşicuţă mai mici cu o 
materie fluidă numită Saliva, o folosesc 
albinele la întăritul cerei, ba tn amestec 
cu miere şi cu polen şi ca hrana a 
puilor (larvelor).

In partea dinapoi a abdomenului 
se află beşica veninoasă cu acul.

Acul e aşezat la sfârşitul celui din 
urmă inel al abdomenului Cu acul 
acesta le-a înzestrat bunul d zeu pentru 
a avea şi ele armă de apărare contra 
duşmanilor. Cu el să ajută la prăpădirea 
trântorilor, când îi scot din coşniţă, la 
pedepsirea celor cari cearcă a le tur
bura liniştea ori. a le fura din avutul 
lor. Acul îl tin ascuns şi numai când 
e pericol îl scot. Având ele aceasta 
armă, a putut vede ori-cine că ele nu
o folosesc îngâmfate ori răutăcioase, 
căci din contră ele stint foarte blânde. 
Poţi umbla cu ele, sau printre ele ne
vătămat, dacă te areţi domol şi nu eşti 
spulberat dând cu mânile ori cercând 
a fugi spărios, când te încunjură, în 
aceste caşuri Iţi plătesc apoi neplăcut 
nerozia ce o faci. Când vezi că le-ai 
supărat cumva, poate chaiar fără voea 
ta, atunci să stai nemişcat, să re- 
sufli domol şi să te pleci încetinel de 
eşti în preajma urdinişului: Făcând astfel 
vei scăpa teafăr, căci ele cunosc numai 
decât, că au de a face cu un om bun, 
plecat, care nu cearcă aşi arăta puterea 
faţă de ele. (Va urma.)

De subsoară l-a luat 
Şi în casă ’l-a băgat

II aşează după masă
Lângă draga lui mireasă

Ospăţul s’a întrămat 
Pân’ la zi ar fi durat 

Ci beutura se gătase 
Şi alte nimic pe measă

Prin urmare au plecat 
Risipindu-se prin sat 

Mirele neobservat
Ear’ în coteţ s’a băgat 

Unde bine a dormit
Dar’ apoi când s’a trezit 

Curând s’a şters cătră casă 
Ne ştiind a lui mireasă

T. Borza.

Drăguţa d i n  Căliman,
— Baladă, poporală. — 

lederiţă iederea 
Col’ sus pe cea cărărea

îmbrăcat
încălecat
Pe-un murguţ înspumegat, 
Murgu merea şi nu prea 
Că din glesne nu putea 
Câ din glesne mi-’l durea,
Că de o zi şi jumătate 
N’o avut pic de odichnă 
Nici fân n’o mâncat o mână. 
Că gazdă-sa voinicu 
Cum pe el o ’ncălecat 
Nice apă nu i-o dat 
Făr’ mereu l’o ’npintenat 
Murgu merea şi nu prea 
Gazdă-sa din grai grăia:

»Hi, hi, hi, murguţule 
Că-’i sară pe ’nsărat 
Şi m’ai avem de umblat 
Că e sară în amurgit 
Şi mai avem de lugit< 
Murgu merea şi nu prea, 
Gazda-sa ’i făgădea:
»Mergi murguţule mereu 
Până sus în codru des 
Că ţi-oiu da ovăs pe-ales,
Şi vinu nemăsurat 
Pân’ ce că m’ai ascultat**

Despre agricultură.
In gura poporului să aud pretts- 

tindene poveşti, că pe când încă erau 
foarte puţini oameni pe pământ cari 
nu ştiau de certe, lupte etc. aşa că ne 
le trebuiau judecători ş. a. pământul 
da de sine omenimei mijloacele de a 
pute trăi Grija şi năcasul erau necu
noscute.

Frumos sună aceste puţine cu
vinte despre vieaţa primă a omenimei. 
Noi însă trebue să gândim, că oamenii 
totuşi n’au putut să ducă aşa o vieaţă 
fără grije. Că nu numai pe omenim©, 
ci şi toate fiinţele le guvernează nişte 
puteri estra-ordinare nevăzute, o grije 
de a se ţinea în vieaţă, o luptă pentru 
esistenţă.

Aceasta îi puse şi omului ca să 
poată feri de animale stricăcioasă şi de 
inimicii lui bolovani în mână şi fel de 
fel de arme.

Pe când pământul era puţin în- 
poporat, el a produs în deajuns cele 
trebuincioase omenimei, aşa că cu drept 
cuvânt am pute numi timpul acela un 
timp fericit Cu timpul omul s'a în
mulţit, şi animalele venise la rând, de 
a face partea cea mai mare din hrana 
omenimei Deci ei începură a se nuttî 
şt cu carnea animalelor prinse. Dară 
cu timpul referinţele s’au schimbat şi 
mai departe, că înmulţindu-se ome- 
nimea, trebuia şi mai multă hrană. Pe 
când un om uşor îşi poate agonisi 
hrana sa, mult mai greu o a face acea
sta pentru mai mulţi.

Impuţinându-se animalele dintr’o 
regiune, el a fost adese nevoit s ă ’şi 
schimbe locul. Dar’ acuma venise la 
minte, câ să nu-'şi stringă hrana numai 
pentru o zi, ci pentru mai multe zile, 
pentru timpuri mai grele. Ocasiunea 
’l-a adus până într’acolo, că el prinse 
animale vii şi în loc, ca mai înainte, 
când îşi ţinea carnea uscată sau afu
mată, acuma începu el a ţinea ani
malele vii, ca să aibă carne în timp 
de nevoe la îndemână.

Animalele prinse s'au domesticit 
şi s’au înmultit. Aşa s’au făcut din 
păscari şi vânători un păstor, care îşi 
creştea anumite animale, ce erau de

Murguţu îmi suspina 
Gazdii sale îi cuvfinta:
>De ’mi-ai da ori cât ’mi-ai da 
Mai în sus io nu mă duc 
Până de trei-ori îmbuc 
Vre-o trei fire de ovăs 
Şi să beau apă din şes 
Glesnile să-’mi întăresc 
Pe tin’ să te povăţesc*.
Gazda cum îl auzea 
Pe el mila 11 lovea 
Ovăs trei fire-’i dedea 
Ovăs des 
Apă din şes
Ca să aibă spor la mers.
Cum mânca 
Şi cum îmi bea 
La codru mi-se lua 
Şi !a codru mi-’l ducea 
Că drăguţa îl aştepta 
Drăguţa din Caliman 
Cu cari să iubea de-un an.

Teodor A. B ogd«- 
înY. ta Bistriţa.
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^trebuinţă. Dela densele căpăta el carne, 
Şapte, piei pentru aşi putea face im- 
Ibrăcâtninte. Pe lângă comoditâţile cele 
multe cu creşterea animalelor, avea el 
şi multe năcazuri. Animalele trebuiau 
păscute, In scurt timp păşunea era 
gata şi păstorii trebuia să caute alta. 
Nu rareori da ei peste alţi păstori şi 
se  începeau ÎBtreolaltă certe din cauza 
-aceasta.

Urmările au adus la resultate foarte 
crâncene. Deci ce le rămase păstorilor 
alta, decât ca să se stabilească pe un 
loc, şi să ’l stăpăncască. Acuma a de
venit vieaţa nomadă abia statornică. 

:.Insă ca să aibă nutreţ pentru animalele 
sale el a trebuit să caute ca plantele 
nutritoare să le înmulţească şi să le 

şgrijească ca să aibă cu ce hrăni ani- 
smalele sale. El a sămânat si pentru sine 
plante folositoare.

Sămânarea plantelor nutritoare şi 
câştigarea recoaltelor lor, devenise în 
scurt un lucru mai uşor. Numărul cel 
mare de animale îl împuţinase crescând 
numai atâtea câte îi erau lui de folos

Tolocile, dumbrăvile şi câmpurile 
să prefăceau în arătură. Animalele nu-i 

-da numai hrana, ca lapte etc. ci el le 
întrebuinţa şi la lucrarea pământului.

Aşa s’a făcut din păscari, vână
tori şi păstori întâilea ţăran. Stabilirea 
omenimei a fost şi din alt punct de 
vedere foarte f însemnată. Ea a devenit 
şi o bază spre o vieaţă mai regulată 

iln familie, sat, împărăţie. Prin stabilire 
«s’a unit unul cu altul spre scopuri co- 
.mune, scurt zis spre o cultură.

Necasul ce’l avea cu lucrarea pă- 
mîntului şi îngrijirea animalelor sale îi 

; aduse foloase şi el îşi putu mai uşor 
constitui o viaţă mai plăcută. El se 
bucura şi cauta să eîştige şi mai mult 

-decât era necesar. Fie-care simţi o bucurie 
de a ’şi mări posesiunea, de a-’şi lucra 
pământul mai cum se cade. Ce nu putea 
unul, prin înrîurirea mai multora s'a 
adus mult mai uşor la capătChesţiile 
comune deveniră din zi în zi mai mari 
că se constituiră societăţi, comune, în 
«ari îngrijaiu unul pentru toţi şi toţi 
pentru unul. Aceasta lucrare comună 
-venise la o cultură mai mare atunci 
cînd experienţele cele cîştigate de unul 

-sau de mai mulţi înrâuriră asupra tuturor.
„ , . • • • ■ • • ■ • • * •

De cînd au început oamenii a ara, 
a  lucra pămîntul? Cîte sute sau mii de 
ani sânt de atunci nu ne împoartă ; atîta 
Insă ne este de valoare, să ştim cum 
vine agricultura pe aceasta treaptă de 
.astăzi? Ori şi cum prin milioanele de 
experienţe, cari toate le putem compara 
cu isvoarele cele multe, ce fac păraie, 
rîuri, cu cari se umplu mările uriaşe.

Tonte ştiinţele cîştigate cu încetul
* cu lucrarea pămîntului şi creşterea vitelor 
la un loc, fac agricultura asta de astăzi.

Această cultură provine numai la 
acele popoare, cari au prins plugul de 
coarne. Acele popoare cari au început 
a lucra pămîntul, au ajuns prin sirguinţă 
la o cultură foarte însemnată, ca ex. 

^Egiptenii, cari de timpuriu ocupînd se 
cu lucrarea pământului au ajuns în scurt 
timp la filosofie, arte şi neguţători mari. 

~¥echea Romă a stat atîta timp în picioare, 
cit timp era şi agricultura în stat factorul

• cel mai însemnat.

Consulii şi dictatorii în timp de 
nevoie lăsau plugul de coarne şi se 
ducea în potriva duşmanilor. Cel mai 
bun şi însemnat om era la ei acela, 
care lucra mai bine pămîntul.

îndată ce devenise oamenii mai 
domnoşi a şi picat statul roman în 
ghiarele altor popoare, şi numai de aceea, 
pentru că lipsia iubirea fie-căruia cătră 
pământ de a’ 1 lucra.

Acolo unde agricultura joacă un 
rol mare se desvoaltă fel de fel de fabrici 
etc. Numai acolo unde este pâne de
stulă pentru viaţă, şi poate şi în abun
denţă, mai este o bucurie de a se ocupa 
şi cu altele.

Pentru lucrarea pământului s'au 
inventat felurite maşini, pluguri, grape, 
vălătuci, extirpatori, scarificatori etc. Mai 
departe s’a recunoscut că pământul ca 
să fie mereu roditor trebue lucrat mai 
intensiv şi a’l gunoi.

Un avânt foarte mare al agriculturei 
este în secolul al 18. In secolul acesta au 
început toate învăţăturile, dogmele şi 
normele, despre fisică, chemie ş. a. şi 
s’au luat în folosul agriculturei. Viaţa 
animalului şi a plantei s’a luat mai de 
aproape spre supraveghiare, s’au studiat 
toste, ce se petrec în toate zilele înaintea 
ochilor noştri, ca să se poată feri de 
cele stricâcioase şi cele bune să se aplice 
în agricultură.

Un avânt a luat studiul chemiei, 
botacinei, fisicei, a fisologiei plantelor 
şi a animalelor, astronomiei, geologiei, 
mineralogiei, bacterologiei, şi în scurt 
timp s’a constatat, cumcă toată agri
cultura e bazată pe studiile naturale 
sus amintite.

Din momentul acesta, după ce mii 
de secole an trecut fără vre-un resultat 
mai însemnat în agricultură, au începu ta 
să desvolta ramurile cele mai însămnate 
ale agriculturei ca de ex. fabricarea 
zăharului, a crochmalului, a berei, vi
nului, ş. a.

Aceste au avut baze pe roadele 
pământului, cari au trebuit să fie într'o 
cantitate mai mare. Aceste cantităţi 
au trebuit să ceară un lucru mai in
tensiv al pământului, deci în locul lu
crului de mână au ajuns maşine de arat 
cu vapor, de electricitate cu benzi» 
etc. în întrebuinţare.

Numai ţara noaBtră a rămas 
încă pe o treaptă mai joasă, şi numai 
de aceea că ţăranii noştri să ţin or- 
biş de deprinderile acceptate de moşi 
şi strămoşi. Ca să poată delătura acest 
rău înrădăcinat la popor trebue a-1 în
văţa şi mai ales în şcoală. Fie-care 
învăţător a r  trebui să se ocupe cu agricul- 
tura, ca să înveţe generaţia tinără nu 
numai din carte, dar’ şi prin fapte.

In prima linie ar trebui luat în pla
nul şcolar şi învăţământul agriculturii. 
Ce-’i ajută unui şcolar când stă vr’o 8 
ani în şcoală şi ştie numai ceti şi cal
cula eară a lucra pământul nu.

Aceasta-’i şi causa că ţăranii no
ştri cu anevoe trimit copii lor la şcoală.

Cu părere de rău trebue încă să 
amintesc, că sânt domni învăţaţi, cari 
nici nu voiesc să treacă pe lângă un 
ţăran, că doară pute a gunoi, dară nu 
să-’i înveţe.

Şi oare cine duce o vieaţă mai 
plăcută decât ţăranul? Cine se poate 
bucura de libertatea sa ? Cine altul 
umblă dimineaţa prin aerul cel mai 
(curat) proaspăt si răcoritor decât ţă
ranul? Cine din ceialalţi domni se poate 
bucura de nişte puteri aşa de mari şi 
de tari ca a ţăranului Pe când un. 
domn se uită numai cătră pod şi patra 
păreţi ai odăii sale şi însărează înlă- 
untru, de-’i galben ca ceara, ţăranul să 
uită numai spre cer, cu o mândrie fă
loasă şi cătră pământul său cu plante
înfrumseţat.

(>V. P.«) P- B«r«l«r-

î ^ e t a î i i o n e a

învăţătorilor rom âni uniţi din arckt- 
diecesâ.

De lângă Murg», Maiu 1905.

Vorbind în articolul meu precedent despre 
bibliotecile despărţămintelor, trebue să amintesc 
cu astă ocasiune, că înseşi statutele reuniunei. 
noastre prescriu înfiinţarea şi augmentare» 
bibliotecilor înveţătoresci, atât în centru 
în Blaşiu, cât şi în despărţăminte.

§-ul 3 enumeră între mijloacele Reuniunei 
între altele: Pentru ajungerea scopului s£u 
Reuniunea se foloseşce de următoarele 
mijloace: »se va nisui, ca să se înfiinţeze bi
blioteci atât în centru, cât şi în despărţemin- 
tele ei«.

Ear la nr. XI »Despre agendele oficialilor 
despărţămintelor< în § 24 lit. a) zice: »bibliote- 
cariul îngrijesce de buna conservare a bi- 
blioteceU.

In §-ul 30 XIII despre oficialii superiori 
ai reuniunei şi agendete lor lin. f) > bibliotecarul 
ţine în ordine biblioteca şi raportează despre 
starea» ei, e a r  între agendele adunării generale 
lit i) zice: »bibliotecarul raportează despre 
starea biblioteceU Intre oficialii supremi ai 
reuniuni să numeră în § 30 şi bibliotecarul.

După-ce în articolul precedent am vor
bit despre starea bibliotecilor din despărţă
minte, voiesc se constat cu astă ocasiune acti
vitatea centralei şi a adunărilor generale des- 
voltată cu privire la înfiinţarea unei biblioteci 
a Reuniunei din centru.

Din procesele verbale ale adunăm ge
nerale publicate în organul nostru »Foaia 
Scolastică* nu sS poate constata alte activi- 
tate a adunărilor generale în interesul biblio— 
tecei centrale, decât numai alegerea bibliote- 
caiîului central. v

Anume adunarea generală ţinucă îfi 
Blaj în 5 Nov. 1903 a ales în şedinţa sa a 
III-a bibliotecar pe dl profesor Emil Szabo, 
întrunind dânsul 18 voturi, ear1 Nicolae Pop= 
primind 4 voturi. Pe dl Emil Sabo îl cu
noaşte toată învăţătorimea ca pe un bărbat 
conştiincios şi zelos, deci ne rugăm cu toată 
încrederea de dânsul, ca în interesul înfiinţări! 
bibliotecei centrale să elaboreze un proiect» 
după cum îl pricepe dânsul, şi s&-’l aştearnă; 
adunărei generale dimpreună cu budgetul 
trebuincios. Sânt convins, că adunarea v» 
vota sumele neccesare întru realisarea acestui» 
scop prescris şi de statute şi aşteptat cu dor 
dela acei membrii, cari ar voi a se folosi de. 
cărţi speciale din biblioteca centrală.

MnrăyuBt̂
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Deslegarea gătiturilor
dm nr. Jft. 

h
Prima gâcitură a fost aceasta:

1 2  3  4

a a a a

a a d

m m m m

o o r r
i

Aceste Utere aşa trebuesc aşezate în 
figură, că fiecare şir, adecă şirele 1, 2, 3, 4, 
cetite din sus în jos şr din stânga în dreapta 
sS ne deie nrmătoarele:

Şirul 1. Ce are copilul mai drag?
Şirul 2. Causa sinuciderii multora.
Şirul 3. De ce fin doamnele cont pu

rurea ?
Şirul 4. Un oraş lângă Murăs.

*
Deslegarea e următoarea:

1 2 3 4

1 m a m
i

. a

2 a m o r

3 m o d a

4 a r a d

II.
A doua gâcitură a fost:
1) Peste poduri ferecate, trec mii nenu

mărate şi 1* taie capetele şi le schimbă nu
mele.

Gâciţi ce e?
2) Au mers Ia vânat doi tătâni şi doi 

fii, au puşcat patru iepuri, fiecare a luat câte 
un iepure, dar* al patrălea iepure nu a fost 
cine să-’l iee; cum se poate?

3) Unde sflntem, dacă nu suntem nici în
casă nici afară?

4) Oamenii de rfînd fiecare zi văd de 
acela, împăraţii mai arare-ori văd de acela, 
car' preaputeroicul D-zeu nici când nu vede 
de acela. Ce e aceasta?

Deslegarea:
1. Moara (taie grăunţele şi Ia schimbă 

numele în făini).
2 . Tatăl, fiul şi nepotul.
3. Pe prag.
4. Asemenea siesii i
Bine le-au deslegat următorii: dra Miţi 

Comşuţa, Const. Vica, înv. Teodor Grama, 
Procopie Stancu, Ilie Serbu, (I-) Aurel Tămă- 
şan, N. H. 1. V. Ilie Papp, înv. Nic. Suciu, 
Iancu Petcu, George Burlea, Nic. Popa, Nic 
Paştiu, înv. Vas. Stirimin, comerciant, Mih_ 
Ogrean, înv. Traian Popa, Bas. V. Popa Cu- 
stelenanu, înv’ (I.) Dimitrie Balintoni, cantor, 
Vasilică Murăşan, Nic. Adămuţ, Dimitrie 
Chirca, înv. Ioan Crăciun, Gh. Const. Ghişea 
(America), Nic, G. Stirimin (Basarabia), Ghe- 
orge Ardeleanu (II.), lanăş Petre.

Sorţindu-se 3 cărţi între deslegători, au 
câştigat următorii:

»Despre portul românesc* şi alte trei 
piese poporale etc. de Maria Drăgan a câşti
gat-o d-şoara Miţi Comşuţa din Porumbacul-inf*
— >Vine Vlădica», comedie de Ant. Pop, a câ
ştigat-o dl Ilie Pop, înv. în Haieu, şi — »La Cră
ciun* dramă în 3 acte etc. de Ant Pop a câşti
gat-o dl Dimitrie Chirca, înv. pens. în Sălişte*

Ştiri econ., comerc., jurid,, industr.
Reportor economic în pretura Sibiiu 

a fost numit de cătră ministerul ung.-reg. de 
agricultură dl Dr. Ioan Bucur, medic în Reşinari.

3 0 0  de frâgari au fost plantaţi în 
primăvara aceasta pe străzile frunţaşei comune 
româneşti Sân-Miclăuşul român, in comit. 
Biharului, cu scop de-a într’oduce cultivarea 
viermilor de mătasă, cari au devenit astăzi şi 
în ţara noastră un bun isvor de cîştig şi a 
căror cultivare nu e împreunată cu spese mari. 
Ar fi bine ca toate comunele să urmeze esem- 
plul de sus.

D are de seamă şi mulţumită publică.
Din Colun.
(Urmare şi fine).

Ioan Toda şi Nicolae Braicu, câle 50 
cenţi., ambii din Vecerd; Moisi Vlad, Ioan 
Calin şi Ioan Nistor, fiecate câte 50 cenţi., 
toţi din Ghijasa-inf; Nicolae Milea şi Ana N. 
Milea, fiecare câte 25 cenţi., ambii din Ve- 
stem; Ioan Ceruca şi Ioan Chindu, fiecare câte 
10 cenţi, ambii din Sibiiu: Ioan Isarie, Nic. 
Isarie, Nicolae Ursu, Ioan Luca, Ilie G. Fo- 
dor, Ioan Nic. Funariu, fiecare câte 50 cenţi, 
Ioan S. Marta 30 cenţi, Nic. Androne, Nic- 
Simion, George I. Timar, Ioan Andreiu, Si
mion N. Marta, fiecare câte 25 cenţi, Ioan 
Popescu şi Ioan Toma Timar, fiecare câte 20 
cenţi., toţi din Pianul-inferior; Mihail Drago- 
mir, Ioan Murăşan, Nicolae Grozia, fiecare 
câte 25 cenţi., Simion Dragomir, Simion 
Suciu şi Iosif Pârvu, fiecâre câte 20 cenţi., 
Vasile Stef şi Ioan Broscăţian, fiecare câte 
15 cenţi., Nic. Drăgoiu, Ioan Mihălţan, Ioan 
Steflea şi Ştefan Dragomir, fiecare câte 10 
cenţi, toţi din Ohaba; Pavel Hoţia, 50 cenţi, 
Moisi Popa, Ioan Banciu şi Gligor Bărbat, 
fiecare câte 25 cenţi, toţi din Zlagna; Teodor 
Mitrea, 25 cenţi, Ştefan Mitrea şi Ştefan 
Bologa, fiecare câte 15 cenţi, toţi din Hetur; 
Gligor Morar, 25 cenţi şi Nic. Burlea, 10 
cenţi, ambii din Zoltan; Nicolae Bodogoian, 
şi Anghel Macrean, fiecare câte 25 cenţi, 
ambii din Feleag; Dumitru Ioan, 25 cenţi şi 
Mich. Brul (sas) 10 cenţi, ambii din Agri-
steu; Vasile Corosiu, 25 cenţi si Gherasim i * > ' » *
Popa, 10 cenţi, ambii din Lepindea; George 
Coldea, 50 cenţi şi Filimon Bârza, 25 cenţi 
din Gurci; Petru Bogdan din Noul-săsescl 
Mihaiu Vălean din Cristian. Nicolae Ganea» 
din Mălingrav, Ioan Mutu din Roşia-săsească, 
Nicolae Rociu din Bradu, Ioan Pălăşan din 
Caţa, Nicole Popa, din Şalcău, Menţiu Dră- 
giciu din Tău, Vasile Greavu din Topârcea, 
Alexandru Albu, din Saroşul-săs., Cialy Sim 
(englez) din Leetonia Ohio, fiecare câte 50 
cenţi; Vasile Popescu din Straja 30 cenţi; 
Vasile Mihailă din Avrig, Nechit Lăluţiu, 
din Besimbac, Nic. Candit din Ighişdorf, 
Achim Tatu din Caşolţ, Ştefan Socaciu din 
Şicmandru, Michail Cernea din Cucerdea,

Ioan Popa din Calvasăr, George Bărdaşi© 
din Blajul-mare; Nicolae Zenora din Sebeşeî^ 
Constantin Coman din Berghin, Hai Co& 
(englez) din New-Castle, fiecare câte 25 cenţi^ 
Ioan Turcariu din Vingard, 20 cenţi; Moisec 
Muntean din Apoloul-int., David Bucurencii^, 
din Chirpăr, Toader Popa din Oarda-de-sui.,,, 
Ignaţiu Gligor din Ghirbon şi Dorofteiu Su
man din S., fiecare câte 10 cenţi.

Tuturor acestor binefăcători ai bisericei 
noastre mă simt plăcut îndemnat a le aducer 
mulţumită şi pe aceata cale în numele com i
tetului parochial rugând pe bunul D-zeu, cat 
dinarul dat : pentru sf. biserică să li-’l răsplă
tească Tatăl ceresc însuţit şi ca păzându-’fc 
de tot răul, cu^bun spor să-’i aducă în de
plină sănătate la căminele lor dorite.

C o l u n ,  în 1 Maiu 1905.
Ioan (Starea, 

paroch gr.- or..

Cr o n ic ă .
Daruri la biserică. Venind dl George? 

Praşca măestru cismar din Sibiiu şi soţia îm  
comuna noastră Glâmboaca şi luând parte la. 
serviciul Dumnezeesc şi observând că în bi
serică lipsesc mai multe odoare, fiind bise
rică sărmană pe cum şi poporul, s’a milosto- 
vit şi ne-a trimis o icoană (hramul bisericei 
preapodomna Paraschiva) în preţ de 18 cor. 
O altă femeie cu numele Maria Oproiu dia 
Glâmboaca a donat icoana Maicii Domnului 
tot în preţ de 18 cor. care s’au şi sfinţit» 
Deci le esprimăm mulţumită publică si pe- 
calea aceasta. G e o r g e  Albu fost învăţă
tor, în numele comitetului parochial.

Xc
Cunună de bronz. Maiestatea Sa re

gele Carol din România a însărcinat pe con
sulul general românesc din Cernăuţi, dl C. 
Cogâlniceanu, ca să depue pe mormântul lui 
Steian-cel-Mare din Putna, a celui mai mare 
erou şi domn al Românilor, o cunună de 
bronz.

*
Alegere de vlccspan. Congregaţia co

mitatului Făgăraş a ales săptămâna trecută 
de vice-comite pe Românul Alexandru Bele,, 
fost până acum protonotar Ia comitat.

•
Numărul locuitorilor Bucureştilor,.

după datele statistice cele mai nouă, este de 
307 mii, în care sumă e cuprinsă şi poporaţia 
nestatornică (flotantă), în număr cam de 10—15 
mii. In ultimul an, 1904, s’au născut în Bucu
reşti 8167 copii, dintre cari 4.239 de sex 
bărbătesc, şi 3.928 de sex femenin, şi au murit 
5.611 persoane, dintre care 2.552 de sex mas
culin, şi 3.059 de sex femenin. Poporaţia ca
pitalei României a crescut dar în anul 1904,. 
prin naşteri, cu 2556 suflete.

*
Oi rătăcite. Din Bonţida ni să scria; 

următoarele: In comuna Bonţida (comit Co- 
jocna) locuitorii stint oameni pacînici şi mun
citori. Dar’ precum în pădure să găsesc şi 
uscături, aşa şi în aceasta comună să găsesc 
şi vre-o câţi-va oameni răuvoitori poporului.. 
Ori-ce hotărîre adusă de comitetul parochial, 
f is  aceea cât de temeinică şi folositoare pentra 
locuitorii comunei, căci aeeşti rre-o câţi-ve 
oameni umblă să dărâme totul. Şi pentru ca 
să îi cunoască şi lumea mare pe aceşti oameni 
iată îi dau cu numele aici: Dumitru Bârdogr 
Dumitru Oltean, şi Teodor Oltean.

Lăsaţi drumul pe care aţi apucat, întorce- 
ţi-vă pe calea cea cea dreaptă, căd numai; 
aşa să veţi putea ferici pe voi şi copii vostrii. 
Asctltaţi cuventul conducătorilor vostrii, ca na 
cumva mai târziu să ve ajungă mânia lui D-zen. 
Să amintesc una din vitejiile lor. Intr’una din 
zilele trecute să încassa birul preoţesc, când 
într’o seară susnumifii, tocmai pe când era 
comitetul parochial adunat şi ţinea şedinţă în 
casa parochului, au. dat năvală făcend scandal' 
mare, scormonind jumătate satul, ameninţend- 
si batjocorind! Ş t i e  t o t .
* *
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Director fînânciar în Aiud. La direc
ţiunea financiară din Aiud a iost numit de 
•director nou Roka. Iozsei, fost pănă acnm 
’ricedirector financiar în Şopron. .

*
Cununie D-şoara Si lvia  Cib (Daia) şi 

dl . Ioan Cărpi n i ş an  (Răhău) îşi vor serba 
cununia religioasă Duminecă în 2g Maiu v. (11 
Iunie) n. a. c. la orele 4 p. m. în biserica 
gr.-or. din Daia.

*
Earăş un Român mort in America.

In oraşul Columbus din America a reposat nu 
> de mult, călcat detrmavaiu Danii Fărcaş, de 
/loc din Sebeşul-săsesc, care să afla dus în 
America de i3  —14 luni Reposatul a lăsat 
după sine soţia şi 5 copii mici orfani. La 
Iniţiativa consăteanului seu Ioan Lazar, aflător 
'an Cleveland O. mai multe rudenii şi buni 
.Români (din Sebeşul-săs. Răhău, Şeica-mică, 
Daia rom. Cut, Apoldul-mare, Lazu etc.) au 

•colectat o sumă frumuşică pentru văduvă, 
şi orfani, făcând astfel o frumoasă faptă 
creştinească.

. . .  *
Vipere. Din Orşova se scrie, că pe 

-idealurile de pe ţermii Dunării de jos în timpul
- din urmă s'au sporit foarte tare viperele, cari 

au muşcat mai mulţi oameni, causându-le mari 
dureri.

*
Copii furaţi. Ţiganii cortorari fac multe 

furături şi mişelii, cu deosebire în Ungaria. 
Acum de curând neste corturari au furat în 
jurul Esztergomului 4 copii. Unul din ei, Schmidt, 
ucenic de lăcătar, a scăpat cu fuga şi mergând 
la poliţia din Esztergom, a spus, că Ţiganii 
cortorari, cari l-au răpit şi pe el, sunt vre-o 

"11 inşi şi merg cu două căruţe pe sate. Poliţia 
a luat măsuri, ca să fie urmăriţi.

*
Ce face dragostea. Un student de 

sgimnaziu din Belgradul-Serbiei Lazar Raşovici, 
In vârstă de 17 ani a puşcat cu un revolver 
pe fata Vasilia Iovanovici şi a voit să se puşte

■ si pe sine; dar nu s’a nimerit. Causa a fost, 
că tinerii au fost îndrăgostiţi, dar n’aveau nă
dejde a să putea căsători.

*
Maghiarisare de nume în 1904. După 

statistica dată ds ministerul ungar de interne, 
;în anul 1904 şi-au maghiarizat numele 3173 
«de oameni, cu 89 mai mulţi ca în 1903. Dintre 
aceştia cei mai mulţi sunt Evrei in număr 

-de 802. Greco-orientali şi greco-catolici, şi-au 
schimbat numele 44 de inşi, Şerbi şi Ruteni, 

JRomâni abia 1—2. După oraşe cei mai mulţi 
si-au maghiarizat numele în Budapesta, apoi 
ia  Arad, Cluj, Pesta-nouă, Oşorheiu etc. unde 

-de fapt se află mulţi Jidovi.
*

Eseeutarea ucigaşului marelui duce 
Sergius. Marţi dimineaţa a fost spânzurat 

' Kalajew, care a ucis la Moscva cu o bombă 
«de dinamită pe. marele duce Sergius, unchiul 
‘Tarului. Pănă la ultimul moment condamnatul 
â manifestat linişte eroică. Înainte de a fi spâ- 
mzurat a strigat cu voce tare, că na cerut 
■graţie şi moare bucuros şi fericit, pentru-că 
şi-a' împlinit bine şi cinstit datorinţa.

Aşezământul internaţional de agri
cultură, despre care am vorbit în mai multe 
rânduri şi care să întemeiază la iniţiativa regelui 
Italiei, a fost deschis Duminecă în Roma, în 
fiinţa de faţă a regelui şi reginei. Au mai fost 
<ie faţă nimistri, deputaţi şi senatori şi încre- 
*dinţaţii st sitelor.

*
Nenorocire. Din comuna Ofcia (jurul 

Panciovei) ni să scrie, că acolo au căzut trei 
femei dintr’un frăgar. Una şi-a scrintit mâna, 
alta piciorul şi a treia şi-a rupt spatele, încât 
e în doaga morţii.

*
Iubileul «Reuniunei române de musică 

4in Sibiiu". «Reuniunea română de musică 
•din Sibiiu« continuă cu mult zel studiarea 
operetei române »Moşul-Ciocârlan* de Tudor 
cavaler de Flondor, pe carea o va cânta de 
multe-ori din incidentul festivităţilor sale iu- 
Sbilare, cari se încep în ziua înălţării Domnului

a. c. Opereta promife a oferi cele mai alese 
plăceri musicale, mai ales, că şi numai părţi 
şi coruri fragmentare te încâncă prin frumseţa 
composiţiei lor şi prin corectitatea predării. 
Mai ales solurile Floricei, Ciobanului etc. 
cuprind vedite motive poporale române, cari 
pretutindenea farmecă publicul român. Splen
doarea întregului se va mări prin frumseţa 
costumelor naţionale, în cari vor fi îmbrăcaţi 
toţi peste 100 persoane, şi prin dansurile ce 
se vor reproduce pe scenă. In scopul rotunzirii 
şi ciselări definitive a instrucţiunii de pănă 
acum va sosi în curând la Sibiiu autorul operei, 
dl Tudor cav. de Flondor, care cu multă 
abnegaţie.şi afabilitate îşi ofere serviciile în 
scopul bunei reuşite a unei producţiuni artistice 
româneşti. Asemenea va veni de la Viena şi 
dl cav. de Pantazi, bun pricepător la aranjarea 
întregului. Dsa va juca rolul lui M -ş Ciocârlan. 
Dorim reuşită splendi dă ear’ publi.ul român 
îl îndemnăm a nu se lipsi de rarele plăceri 
artistice ale unei operete române originale.

*
Al 70, 71 72 şi 73. leal Cassariatul 

»Reuniunei române de înmormâmntare din Si
biiu a solvit zilele acestea ajutorul statutar după 
reposaţii membri Iii* Dopp, fost inginer de 
comasaţie, Maria I. Banciu şi Ana Bontsch, 
ambele zileriţe şi Petru Milea, ziler.

Acestea formeză caşurile 70, 71 72. şi 
73. de moarte în sinul numitei Reuniuni de 
înmormântare.

Ucis în duel In Budapesta a fost ucis 
în duel, Luni, în 29. Maiu c. contele Stelan 
Keglevich, de cătră deputatul Hencz.

Causă la duel a fost o vătămare împru
mutată în dietă. Anume contele Keglevich 
care a fost d putat guvernamental a rîs bajo- 
coritor, când mai mulţi deputaţi au gratulat 
unui vorbitor disident.

— Ce rîzi? a întrebat atunci deputatul po
poral Hencz.

— Măgarule — ’i-a respuns Keglevich.
— Vită încălţată — a strigat Hencz. Din 

aceasta s'a născut duelul cu sabia şi Keglevich 
a fost străpuns aşa de rău, încât a murit în 
câteva minute. Keglevich afost om de 65 ani, 
Hencz înse e tinăr.

*
Damele ştiu mai bîne. cât de impor

tantă este o faţă drăguţă, proaspătă, ce pu
tere, ce comoară este aceasta, de ce prefe
rinţă este împărtăşită o damă frumoasă. A 
fi frumoasă însă e ’mare problemă, nu e de
stul dacă cineva e drăguţ, posede formă 
sveltă a corpului, un esterior plăcut şi graţie 
plăcută, cel mai important lucru este cură
ţenia teintului, care nu e pătat cu pistrui, 
obrajii trebue se fie netezi si proaspeţi. Da
melor nu le siint necunoscute aceste regule 
de frumseţe, de aceea să şi îugrijesc cu mare 
zel pentru cultivarea teintului şi sunt gata a 
jertti din toată inima pentru ajungerea şi ri
dicarea acesteia. Astăzi nu mai e secret, că 
laptele de crastaveţi a lui Balassa, veritabil 
englez, este singurul mijloc de frumseţe esi- 
stent, care după ce-’l folosim de 2 —3 ori 
deja depărtează bubele, pistruii, bubiţele, spe
tele de ficat, netezeşte sbârciturile şi creţele, 
schimbă teintul în alb, proaspăt şi frumos. Să 
poate căpăta în farmacii per 2 cor. o sticlă. 
Espediţie cu posta dela farmacia C. Balassa, 
Budapesta — Erzsebetfalva. Depou princi
pal în Sibiiu : farmacia lui I. C. Molnar.
*  32 2—3

*
Este stabilit prin analise şi observaţii 

de-ale autorităţilor medieale, că apa amară 
Franz I o e f  aprobată de mult, în urma com
posiţiei sale fericite, este un mijloc purgaţiv 
salinic, plăcut de luat, de efect durabil. Să 
capătă pretotindenea.

P ro d u o ţM  si petreceri.
î n  S ib iiu .

»Reuniunea sodalilor români din Sibiiu*. 
aranjează o convenire socială împreunată cu 
cântări, declamatiuni, postă humoristică şi joc, 
Sâmbătă, la 3 Iunie st. n. 1905 în >Unicum*. 
Corurile se dirigează de dl Candid Popa, învă
ţător la şcoala de aplicaţie de pe lângă semi

narul »Andrean*. O parte a evantualului venit 
curat este destinată fondului pentru »Masa învă
ţăceilor meseriaşi rom*. V i c t o r T o r d ă ş a n u ,  
president; Ş t e f a n  Duca,  notar.

Program. »Tu mândruţă», cor mixt de
I. Crişan. -  » Visul*, de L. Gozlan. solo, 
cântat de d-şoara Eugenia Roman. — »Taci 
bărbate*, cor mixt de I. Vidu, cu solo de 
sopran (d-şoara A. Gontea) şi tenor (dl I. 
Stanciu). —  »La oglindă* poezie de G. Coşbuc. 
declamată de d-şoara Constanţa BuzdughiniL
— »Cânte; de primăvară», cor micxt de C. 
G. Porumb eseu. — »Sboar’ al nopţii negru 
flutur», de A. Bena, solo cântec de dl Ioan 
Stanciu. — »Cucuie peană galbină*, cor de 
bărbaţi pentru 3 voci, de T. Popoviciu- — 
»Insurăţilă«, monolog de I. Vulcan, predat de 
dl Laurenţiu Boldor. — »Măi bădiţi*, cor 
mixt de L Crişan. După producţie urmează joc.

în Răşinar.
Inteligenţa română din Răşinar dă cu 

concursul corului cursului al II-lea teologic 
din seminarul »Andreian< Duminecă în 22 
Maiu’(4 Iunie) 1905 un concert. (în pavilonul 
N. Vidrighin), Venitul curat e destinat spre 
scopuri filantropice.

Programul: H. Kirchner: »Măestri şi 
plugari*. — I. Vidu: »Răsunet dela Crişanac.
— T. Popoviciu: a) »Cucuie peană galbină.
b) Toarce leleo...* — I. Vidu: »Din şăză- 
toare*. — I. Costescu: »Bubue tunul*. — T- 
Lugojan: »Dorul«. — G. Dima: »Fântînă cu 
trei izvoare.» - T. Popoviciu: »Dorul înstrăina
tului*. — C. Chiriac: »Morarul*. — G. Dima: 
»Vivandiera*. — După concert urmează dans.

POSTĂ REDACŢIEI ŞI ĂDSIHISTRĂŢIEI.

Ab. nr. 41. în F. S Cu greu vei câştiga, numai 
dacă ai putea dovedi că contractul a fost fictiv. Altcum: 
cearcă totuş la un advocat; îţi recomandăm pe dl. 
Dr. Vaier Moldo v*nîn Turda.

Nic. S în. C D-ta ai făcut poesia trlmi«ă în 
April sau ai scris-o de undeva? N’ar fi mai bine s€ 
aduni poezii poporale din gura poporului?

N. P-in. Mulţumite de informaţii,

Proprietar, editor şi redactor responsabil 
S ilvestru  M old ov an  

Tiparul „Tipografiei*4 Iosif Marschall.

ORepresentanţă proprie de ape minerale am .
V. secţ. de med. a Casei generale de bolnavi fn Vi«w$
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Cele mai frumoase, mai curate Şi mai 
ik g an te

lumini pentru biserici,
cu  preţurile cele mai ieftine, din /

ceară şi stearin,
3h mărime după plac, cum şi

săpun de economie casnică
3a rude mari, uscat bine, mai departe tumini 
pentru casă, vîndeală, soda, leşie etc. să pot 
.cumpSra mai bine în noul deposit de săpun 
ş i lumini al lui

X&ndolf Henter
S i b i i u  1221-2 

Str. Faurului (Schmidtgasse) Nr. 7.

. ATENŢIUNE!
5 0 .0 0 0  ptrecM de ghete.

4  pâreclii de gliete numai cu fl. 2.80
din causa dc cumpărare a unei mari cantităţi In 
a rtic lii de ghete, cât timp ţine provisiunea, se vor 
vinde pe preţ de nimica. 1 păreche de ghete pentru 
domni şi 1 pentru dame, de piele brună sau neagră, 
cn  şinoare, I. cuaUtate, galoşaţi, cu talpă bătută tare 
cu cuie, mai departe 1 păreche dc ghete de modă 
pentru domni ţi una pentru dame, cu pasepoil, foaret 
elegante, fasonul cel mai nou, tare, căptuşiţi cu 
tnâtexie caldă, provăiuţi pentru iarnă, foarte drăgă
laşi ţi uşori. Mărimea după centimctri. Toate 4 
părechile costă numai fl. 2.80. Espedarea sc face 
trimiţând banii înainte sau cu rambursă prin

Esportul de gliete S. URBACH
Cracovia Nr. 288. 5 1—1

Schimbul s i primeşte, şt banii să retrimit fir i 
«minare astfel c i  risicul e cu totul eschis.

Cea mai bogaţi baie feruginoasă Ir accid carbonic ţi baie de 

nămol, idroterapis raţională, cură de 2ir şi lapte.

D O R N A
în Carpaţii Bucovinei,

s ta ţie  a  căller ferate, s itua tă  U confluenţa Dornel 
= = = = =  şl Bistriţei-aurie = = = = =

P alate monumentale de cură, apnducte clin ia- 
Toare alpine, canalisaţie, luminii electrică, cale 
pentrn biciclete, concerte ale moaicei m ilitare dela 
regim entul din Bistriţa, erscursiuni în România, 
Transilvania şi Ungaria apropiată cu trăsura, călare 
şi pe plute.

Succese splendide Ia boale de nervi, boale 
femeieşti şi cele de inimă, In anemie, arterioscle- 
r»să ţ i  exodate. Prospecte gratia. Informaţiuni 
medicale sc pot hia Ia medicul stabilimentului de băi 
con3. imp. Dr. Arthnr Loebel. 105 5 —10

TfWWtitnfTftTWîmmM?
Stator l i  35̂  \

|  ICele din urmă novîtăţi englezei

" GitetcB fie paie fle Panama
cu broderii de mâna.

^ Foarte uşoare de purtat pentru 
3  miezul verii. 8 22—52

*  Deposit eselusiv
Ia

1 Ludovic Ferencs
în atelierul de croitorie, strada Cisnădiei 12

suni espuse Ia privire.I

M

P
H

§

Deschidere de prăvălie.
Subscrisul am onoare a face cunoscut p. t. public, că cu 20 Jtfaiu am 

deschis pe piaţa din SSlişte în casa proprie o

P răvă lie  de ferării.
Fiind bine aranjat în toate articolele de brancha aceasta, precum: Yasw de bucătărie, 

unelte casnice, unelte pentrn măsari etc. precum şi tot felnl de părţi constitutive 
pentru z id iri: cuie de drot, ferării de uşi şi ferestri, trestie de stucatură, cement 
etc. mă aflu în plăcuta posiţie de a sta totdeauna faţă cu concurenţa.

Asigurând onor. public pentru preţuri s o l i d e  şi i e f t i n e  şi rugându-mă 
pentru binevoitorul sprigin semnez

S 61 i s t e ,  în Maiu 1905. cu distinsă stimă
114 3—3 Ioan D. Bârsan.

Tot aci să primesc x—2  b ă i e ţ i  d i n  c a s ă  b t r n ă  ca învăţăcei.

refer
P R E T U R I  F I X E .

d
*M
*53

i

G u stav  D tirr
m e o h a n i c .

Magazin de maşini de eusut şi de veloeipede,:
SIbMu. Plaţa-wars nr. 1®.

Recomandă depositul seu mare şi bine asortat 
cu toate felurile de maşini de cu su t mai renumite 

' din fabrici străine şi indigene pe lângă un preţ 
foarte moderat 6 11—28

Ca spccipJitilţi se recomandă maşinile de cusut:

m*- Soidel k  Naum&sia, 6 . M. P f a f .  ^
Toate acareturile nreşinilor de cusut de ori-ce 

 . fel precum ace, curele, oleiuri fine şi altele se aHă
întotdeauna in depositul meu. R ep aratu rile  la maşinile de cusut de ori-ce 
fel sflnt esecutate prom pt, ieftin şi conştienţios eu garanţie. Pentru 
fiecare maşină nouă de cusut cumpfirată dela mine dau 5  am  garanţie.

Am onoare a aduce la cunoştinţă, că am deschis în

ABAD, str. lemnului (fa uteza) Nr. 1 ^

o fabrică de maşini agronomice
sub firma înregistrată la tribunalul comercial

Vulcu I. Maxim. "1 3 I
Dispunând de mijloace îndestulitoare şi spriginit pe esperienţele mele estinse făcute 

în Austro-Ungaria, Germania şi America, mă aflu în plăcuta posiţie a  produce şi servi 
pe onor. public cu tot felul de maşini agronomice din material de prima clasă pe lângă 
preţurile cele mai avantagioase.

In special fabric diverse maşini de sSmSnat, secerat, sfărîm ătoare de cucuruz, 
de săpat, de tă ia t nutreţ la  vite, ciururi, pluguri (Seitană), prese de vin, pompe, 
precum şi alţi articoli de pivniţărie şi instalaţiuni de mori, joagăre şi ţiglării mici şi 
mari, după cele mai moderne şi practice sisteme recunoscute în branşele maşinăriilor 
susnumite. *21 1 4

Procur mijlocind preţurile cele mai avantagioasă maşini de abor şi treerătoare, 
motoare de benzin, petroleu, spirt sau gas, garantând totdeodată, atât de construcţiunea 
maşinilor, cât şi de materialul cel mai bun.

Efectuesc totdeodată lucruri de lăcătuşerie şi tot soiul de reparaturi de maşini 
cu preturi foârte moderate, pe lângă un serviciu cinstit şi prompt. UWJ



Nr 21 FOAIA P O P O R U L U I Pa*. 281

In atenţiune "binevoitoarei
Fiecare artist şi specialist are ocasie de a putea alege un bun

Olarvir, -
J M j g p i o i i ,  —  

J P I a n i î i o ,  ---■ 

J H a i ’ i s i o î i i i i s i a ,

. în salonul de clavire al lui F. A. Eauffaiana şi să recomandă cu căldură olavlrola 
" v  OU meohadoă de r®p#tlţie cu deosebire acelor pianişti, cari ştiu preţul modul de joc 

foarte neted, uşor, favorabil în măsură imre r.yntru baterea şi technica jucătorului 
Mechanica de repetiţie este indispensabilă nu numai pentru ori-ce sală mai 

mare de concert, ci s’a dovedit şi ca foarte durabilă şi cu deosebire foarte resistentă 
-X  ţi contra influenţelor esterne, *praf« etc.
X  In salonul de clavire al lui P. A. KATJFFMANN, Piaţa-mara nr. 14. (în vechiul 

^  comandei de corp), intrarea în Armbrostergasse.
Sânt !n toată vremea în deposit olavira folosita, trase de nou cu piele, şi să 

w  iau reparaturi de specialitate de ori-ce soiu în esecuţia cea mai solidă.

13 11—26 Tot acolo
«representanţa esclusivă< pentru Transilvania a firmei: F. Robert RaJnhold, pro
prietarul mai multor distincţii înalte şi membru al comitetului şcoalei societăţii fabri

canţilor de clavire din Viena.

J L ' A

Victor Dahinten,
* negustorie de fer

în Alba-Iulia, lângă Fântână,
Recomand marele

&

meu
puşculiţe (şpriţuri) de peronospc

ptare (accep

deposit in 
ora de

cele mai bune, şi pe aşteptare (acc%pt), cum  
şi toate soiurile de articli de fer şi oţel, 
fere de plug, osii, cuptoare, şpâr- 
herduri, cuie, şiroafe, pente de fer, 
trestie de stocâtură, vase de culină, 
revolvere, patroane, coase, sape, lo- 
peţi, articiii de gumi, etc. toate de ca
litatea cea mai bună şi cu preţurile oele 
mai ieftine. j

101 4—10 Cu distinsă stimă

V i c t o r  D a h i n t e n .

-----
m . t  ia—™— . M| |

în atenţiune binevoitoare!
Din incidentul seaonului iminent de bere ne permitem prin aceasta a face cunoscut, că 

prin angajarea unui nou mliestru berar, care s'a dovedit de specialist dester tn cele mai mari 
febrici de bere ale monarchiei noastre, cum şi prin diferite Îmbunătăţiri maşinale, săntem în 
plăcuta posiţie, a pune In vtazar» beri îndeosebi bun«, cari pe basa cercetările specialiste, fără 
esagerare să pot cualiflca d« foarte potrivite, gnstuoase, durabile şi flind egale cu cele mai 
renumite b eri

Putem daci a spera, că cu noule noastre beri, a căror măsurare am început-o tocmai 
acuma, vom nimeri plăcerea şi celor mai resfăţaţi beutori de bere.

Aducând în special în amintirea p. t. public

=  Berea noastră de Martie deschisă (â la Pilsner) =
v eu m  şi

„ B e r e a . B o c k - S a I v a t o r “
Introdusă deja cu succes, ne permitem totodată a atrage atenţiunea şi asupri noaei

B e r e  dnplâ de H â r t i e ,  de grad înalt,
pe care o recomandăm tuturor reconvaleseenţilor, persoanelor anemice, ca beutură per cminenţiarn 
dătătoare de putere şi nutritivă. Cu distinsă stimă

70 8—8 ~  Erezii lui Ioan Habermann.

Pentru bolnavii de piumâni, grumazi, 
astmatici şi bolnavii de gâtlej l

One vrea să scape odată pentru totdeauna de 
beata de plumlni sau gâtlej, fie cât de cerbicoaai, 
dne vrea si se raântuie de astma, fie cât se înve
chită şi apară chiar Incurabilă, acela să se adreseze 
la A. Wolffnky în Berlin N., strada Weissea- 
bnrger Nr. 79. 64 10—10

Mii de mulţumite ofer garanţă pentra mărea 
putere de vindecare a curei sale. Broşură gratis.

Bolnavilor
de lupus şi de muschiu de pielei 
le împărtăşesc desluşiri gratuit, cum  
am aflat eu vindecarea mea.

oi 7 -1 »  Marienne Miohl,
Viena, V., Pilgramgasse 6. 

Informaţii rog nnmai în limba germană.

E u
pentru îngrijirea pielii, special în pentru 
a alunga pistruii şi avea o coloare de
licată a feţei, nu cunosc un săpun 
medicinal mai bun şi mai cu efect, 

decât cunoscutul

săpun din lapie de crin j
al lui Bergmann

(Marca: doi băieşi)
48 18—25 de

Beigmann & Co., Teschen a/E.
SS află de vânzare, bucata ă 80 Bl. în 

Sibiiu Ia:
farm acia „Ia Ursa2, Piaţa-mare.
I. B. Misselbacher gen.
Gust. Meltzer, strada Cisnădiei şi strada 

Guşteriţei 25.
Prima fabrică transilvană de stearin, str. 

Cisnădiei.
In Sighişoara: farmacia W . Lingner.

S f i? f

Giuvaergiu si graveur
A. MORÂWETZ

Strada Cisnădiei 14. SIBIIU Strada Cisnădiei 14.

Numai în stilul cel mai nou.
Deposit de giuvaere, a tir, ar

gint şi argint de China.
=  Cea mai renumită negustorie de aurării. =

Atelier propriu pentru lucrări noue - 
şi reparaturi. 76 6—

=  Servloiu real. Garanţă oonştienţloasă. =

în vieaţa asta nioi odată
nu se va da acest prilej

500 bucăţi 1 fl. 95 er.
Un orologiu aurit, punctual cu garanţă pe 3 

ani, împreună cu un lanţ potrivit; 1 cravată dom
nească, 3 batiste fine, 1 inel admirabil cu imit. de 
peatră scumpă, 1 pungă de bani din piele, 1 oglindă 
de toaletă pentru buzunar, 1 păr. de nasturi pentru, 
manjcte, 3 nasturi pentru piept cu încheietoare dc 
aw-doublă 3°/oi 1 garn- de recuisite pentru scris, 
1 album frumos cu 36 tablouri foarte frumoase, 1 ac 
de cravată parisian (noutate), 1 păr. cercej cu briliant 
da simili, 6 obiecte glumeţe pentru tineri şi bătrâni, 
8© buc. obiecte de scris foarte folositoare şi încă. 
408 buc. diferite obiecte de casă. Toate acestea, 
fenpreună cu orologiul, care singur ajunge preţul costă 
n u m ai 1 fl. 0 5  cr. — Espedarea se face cu ram- 
borsă, ori după primirea banilor dela magazinul 
prinoipal din Viena:

P. LUST, Krakau nr. 239.
NB. Dacă nu corăspunde marfa.* banii s t  

înapoiază. 16 1—1.
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întreprindere de credit
în Sibiiu (Nagyszeben), strada Poplăcii 2?a

- O re  de b iro u  8—‘/>1* ■ —

ÎM PR U M U TU R I eu 
O l  ■  J T .  1

o B l
Pentru UHE COfOSIîă în mărci poştale trimitem prospect, informaţiuni şi servii®, 

cu sfat la ori-ce afacere de împrumut. 78 1 0 -

!!Nu luaţi împrumuturi fără sfatul nostru!!
N r. 3 2 5 5 -9 0 4 .

Edict de licitaţie.
In părţile de pădure numite »Jungen- 

wald«, aparţinătoare comunei Vur păr  (Burg- 
ber^), comitatul Sibiiu (Szebenmegye) să vor 
Tinde prin licitaţiune publică, în 28 Iunie 
a. e. la  10 ore a. m. în cancelaria comu
nală din Vurpăr 7314 metri cubici de lemn 
de stejar pentru folosinţă şi 7929 metri cubici 
lemne de foc. (Teritorul de tăiat 132.9 jugăre 
cat. 6580 bucăţi stejari nenumăraţi).

Preţul strigării 86120 cor.
Vadiul 8612 cor.
Oferte în scris, sigilate, timbrate conform 

prescriselor şi provezute cu vadiul de mai sus, 
s5 primesc de subscrisul până la începerea 
licitaţiunii verbale.

Oferte ulterioare nu să iau în considerare.
Condiţiile mai în detail să pot vedea la 

subscrisul oficiu, cum şi în cancelaria oficiului 
reg. ung. forestier in Nagyszeben în orele 
oficioase.

N o c r i c h ,  în 23 Maiu 1905.
Prin»-pretorul cercual:

Hnner.

De venzare.
Maşlne de scărm ănat lână în urma 

caşului de moarte sunt de vândut cu preţurile 
cele mai ieftine la

118 3 - 3  ved . Sigm und F re ile r
Orlat (Szebenmegye).

Doi înveţăcei
să primesc în franzelăria dlui peim 
strada Poplăcii (Quergasse) Nr. 1. - m j- s

Venzare da stejari.
Comunitatea bisericească ev. au§. din

Yurper (Burgberg) vinde în licitaţie publică 
din pădurea bisericească a sa pe o întindere 
de teritor de 143 de jugere catastrale, nu
mărate şi numerisate 2569 de bucăţi de stejari 
(de stare bătrână). Preţuirea oficiului lorestier 
a constatat 3186.4 m2 lemn .de lucru şi 
5585.2 m* lemne de foc.

Preţul de strigare este 50050 '70  cor.
Vadiul 5005 07 cor.
Licitaţia publică să ţine în 28 Iunie n. 

(15 Iunie v.) a. m. la  10 ore în cancelaria 
comunală din Vurpăr. Oferte în scris, cărora 
trebue se alăture vadiul, se primesc înainte 
de licitaţia verbală. Oferte ulterioare nu se 
consideră.

Condiţiile de licitaţie să pot vedea mai 
de aproape la oficiul forestier ung. de stat în 
Sibiiu şi la subscrisul presby+eriu.

^  V u r p ă r ,  15 Maiu 1905.
120 1 - 1  P resb y teriu l ev . aug.

Băile de cură Vâlcele (Elopatak)
au efect deosebit contra boalelor de stomach, nervi, udului şi mitrei, a boalelor de ficat şi 
rărunchi, podagră şi reumatism, constipaţii, cum şi contra tuturor acelor boale, can sc des
voaită din nervositate. Oura de beut a apei foarte renumite de Eldpatak, c e e a  se jface după 
îndrumare medicală, împreunată cu mijloaccle de cură auxiliare corespunzătoare şi aflatoare aici 
(băi calde şi răci, hidroterapie, masage, gimnastică svediană mod de torn dietetic) dovedesc u* 
resultat estraordinar de favorabil. Sescnul de băi: din 15 Maiu— 15 S ep t Staţiunea călu ferate. 
Feldioara—Sepsi Szt.-Gy3rgy, cu circulaţie stabilă şi ieftină de trăsuri. Locuinţă, prove- 
dere ieftină şi elegantă. In decursul sesonului anterior şi posterior (15 Maiu — 15 luni» şi 
20 Aug. — 15 Sept.) este a se plăti jumătate din taxa de cura şi musică, locuinţa cu 50 /„ sci- 
zămfint, provederea cu mult mai ieftină. Apa minerală de Elcipatak, care intre apele acre de 
continut fcrueinoase-alcaloide are primul rang, să poate folosi şi ca medicament de casă ţi se 
bucură de mare plăcere atât pură, cât şi amestecată pi vin, ca o beut ură răcoritoare, plăcută. 
In tară şi străinătate să consumă anual preste un milion de sticle. Locul de esjedare: Liopatak, 
dar’ să poate procura din prăvăliile mai mari în cele mai multe oraşe. Cu prospect la dorinţa 
serveşte yratis

’  Direoţhmea.

O O C X X X X X X X X X X X X X X X X X X » Q O Q O C C © Q O C

Ci’jioscuta hârtie de cigarete ogipteană universală

X . (Yergâ-Combustible)

fŞ ?>ei>o@it pentru Silbiiix la Domnul:

x CAROL ALBRECHT.
K  7 so -52 S t r a d a  O c n e i .  ^
^ ^ o o o c < x x > o g x x a x x ? o c c o c x x x x x x x ? o o o o c y

Institut de credit funciar din Sibiiu.
(Strada Pintenulu i nr. 8.

împrumuturi hipotecare pe anuităţi,
Scrisuri funciare,

s c u t i te  d e  «l&rl.
C2 să pot lom barda la banca austro- 
ungară, să pot depune la toate tribuna
lele ungare de stat drept cauţiune şi 
vadiu şi ca cauţiuni de căsătorii militara.

Depuneri spre fructificare,
Dajdia la interesele dela depuneri o plă

teşte institutul. ___

Escomptare de cambii.

Avansuri pe efecte publice. 

Credite de cont-curent
contra întabulări şi altă garanţă.

Esecntarea
de flecare afaceri de baneă şl de larafle prin

Cassa de schimb
Sub condiţiuni culante, mai cu seamă: 

cumpărarea şi vânzarea de efsots publioi 
moneto străin»,

răscumpărarea cupoanelor ţi efectelor sortate,

Încasarea de cambii, checuri şl asemnărl,
predarea de asem nări şi bilete de cred it 

pentru stră in ăta te ,

îngrijirea de coaie de cupoane.
luarea efectelor In deposit spre păstrare,

inchiriarea de resorturi de casse de fer
(safe deposlts), sigure contra incendiului

şi a spargerii, etc. 1 21—52

n

î l+■ î M

in fo r m a ţ iu n i  a m e n u n ţite  s ă  d au  c u  b u n ă v o in ţă  ş i  f i r ă  s p e s e . *ŝ p |

F n t n i  tipar xcspQsssbil Io s if  K & rsik ii1, Cernea!» de imprimat B . T . G le it*»w m , Dresdm —.Bodap**»*


